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•	 Uzņēmējdarbība un nodokļi. 
•	 Tuvplānā Viesturs Liepiņš.
•	 Galdnieks Guntis Niedoliņš.
•	 Ko var atrast lietoto drēbju 

veikalos.
•	 Padomi pārgājienam vēsā laikā.
•	 Senioru skolai aprit gads.
•	 Populārākie jaundzimušo vārdi.

 4. lpp.

 8.–9. lpp.

Šajā numurā:

Vai Kuldīgas novadam pievienot arī Jūrkalni? 
Par to lems Saeima. Tur iesniegti 335 priekšlikumi par VARAM piedāvājumu, kas 
paredz valstī veidot 34 novadus un piecas republikas nozīmes pilsētas.

Riteņbraucējs 
Krists 
Neilands: 

Skrundas novada 
pašdarbnieku vakarā 
valda izdoma un jautrība.

 Autobusu biļetes kļūst dārgākas. 4. lpp.
 Policijai jāierodas zibenīgi. Līdz ekspertīzei nevar 

pateikt: pneimatiskais vai spēļu ierocis. 5. lpp.
 Tehnikuma audzēkņi mācās Rīgas viesnīcās. 5. lpp.
 Zināmais un nezināmais par Kuldīgas mūzikas 

skolas dibināšanu. 14. lpp.
 Pensionāru biedrībā Rumbiņa: vieni nemierā,              

otri aicina visu pārrunāt. 3. lpp.

Kopš 2015. gada 7. janvāra bez darba tas nestāvot ne-
vienu brīdi. M.Stepanova pārliecība: jābūt godīgam pret 
klientiem, tad arī pasūtījumu netrūks, jo labā slava iet pa 
priekšu. Viņš priecājas, ka pērn saviem spēkiem izdevies 
uzbūvēt 800 m2 angāru, kurā darba vieta varētu būt vēl 
vienam vai diviem meistariem. Vairāk gan klāt neņemšot, 
jo neesot doma strādāt kā konveijerā. Kredītā iegādāti 
moderni darbgaldi. „2017. gadā gribēju startēt projektā, 
lai saņemtu Eiropas atbalstu, bet uzņēmuma apgrozījums 
bija par lielu. Otrajā projektā bija tikai 30% atbalsts, un 

tajā nemaz nestartēju. Nolēmām angāru būvēt paši un 
vēl gada nogalē paspējām ievākties,” saka M.Stepanovs.

Viņš pārliecinājies, ka amatniekus var atrast, ja nodro-
šina konkurētspējīgu atalgojumu, labus darba apstākļus 
un normālu attieksmi. Uzņēmumam ir arī sadarbība ar 
Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumu – jaunieši 
uz Manu galdniecību nākot praksē. Piemēram, absolvents 
Jānis Vilnītis mācījies par mēbeļu dizaina speciālistu, pērn 
februārī kā atnācis praksē, tā palicis tur strādāt. 

„Pārsvarā esam Latvijas tirgū, nedaudz arī Zviedrijā un 

Anglijā,” skaidro uzņēmējs. „Pasūtījumi nāk viļņveidīgi: 
vienubrīd tiek pasūtītas mēbeles, tad logi, durvis. Taisām 
jaunus logus, bet arī restaurējam vecos. Esam ieņēmuši 
nišu, kurā katrs pasūtījums ir citādāks – divu vienādu 
mēbeļu nav. Par katru atbild viens cilvēks, un tā esam sevi 
pierādījuši ar augsto kvalitāti. Par to liecina apmierinātie 
klienti, kuri iesaka mūs citiem.” M.Stepanovs pats gan 
materiālus gādā, gan brauc montēt – lai kvalitāti noturētu, 
pašam jābūt iesaistītam visos procesos.

Inguna Spuleniece, Lāsmas Reimanes foto

Pieci gadi, pieci amatnieki

„Kvalitāte 
jānotur visu 

laiku. Ja kaut 
kas nebūs, 

kā vajag, 
antireklāma 

aizies 
ļoti ātri,” 

pārliecināts 
Manas 

galdniecības 
īpašnieks 

Māris 
Stepanovs.

Padures uzņēmums Mana 
galdniecība šomēnes nosvinējis 
piekto jubileju, un īpašnieks 
Māris Stepanovs saka: no viena 
darbinieka kolektīvs audzis līdz 
pieciem, pašu ieskaitot.

„Mans lielākais      
mērķis ir piedalīties 
Tour de France.”
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Pirms 15 gadiem janvārī 
Latvija piedzīvoja lielu vētru, 
kāda Dievzemītē Kurzemītē 
nebija plosījusies teju pus-
gadsimtu. Tie, kuriem vēl 
nebija 40, neko tādu nebija 
redzējuši. Mēs, žurnālisti, 
braucām pie Jūrkalnes An-
nas skatīt to desmit metru 
joslu, ko mīļā jūra bija Zī-
tariem atņēmusi. „Skrēju, 
plēsos un centos, lai visiem 
dzīve labāka, bet vienā mir-
klī sapratu, ka cilvēks tāda 
niecība vien ir. Mūsu pūles 
ar Visuma spēku nevar sa-
līdzināt,” teica bioloģiskā 
zemniece. 

Ar Annu bijām pazīstamas 
kopš Vides aizsardzības 
kluba aktīvajiem laikiem, 
piedaloties dažādās ak-
cijās, tostarp lūgšanā par 
Baltijas jūru. Saprotams, 
ka uz mammu dabu Anna 
nedusmojās, jo tā jau tikai 
dara savu darāmo. Zītaru 
zeme kopš senču laikiem ik 
pa laikam esot nograuzta, 
bet togad jūra paņēma ļoti 
daudz: ozolkoka kāpnes, 
solus atpūtas vietā, pat daļu 
meža un pļavas, kur tobrīd 
retajai parādībai – Latvijas 
zilajai govij – patika ganīties. 
Kad saimniece pagasta 
padomes priekšsēdim pra-
sījusi, kas nu par to gabalu 
maksās zemes nodokli, viņš 
atsmējis: „Paņem, Anna, 

pāli, iespraud jūrā un uzska-
ti, ka tā tava daļa!” Bet jūr-
kalniece tik atmetusi ar roku: 
var jau rakstīt projektus, dzīt 
pāļus par Eiropas naudu un 
darīt vēl kādas muļķības, jo 
dabas spēku neapturēt.

Tikko kolēģis Jūrkalnē bija 
līdzīgi nopostītā vietā Labra-
gā, kur jūra atkal paņēmusi 
ap sešiem metriem. Piekt-
dienas Kurzemniekā varat 
izlasīt, ko saka iedzīvotāji, 
ko domā eksperti. Nav vie-
nota viedokļa, vai vajag ar 
to cīnīties un kāds tad ir pa-
reizākais tas pāļu dzīšanas 
variants. Vētras pie mums 
kļūst arvien biežākas, un 
pie postījumiem pierodam. 
Kā zemniece Anna pirms 
15 gadiem, tā zinātņu dok-
tors Jānis Lapinskis tagad 
norāda, ka tas, kas notiek 
ar Baltijas jūras stāvkrastu 
Jūrkalnē, ir absolūti dabisks 
process. Piekrītu.

Atceros citu braucienu uz 
to pusi – uz Ēdoles pagasta 
Mātru ciemu netālu no Jūr-
kalnes. Kādu māju saimnieki 
stāstīja par lauksaimniecī-
bas attīstību un veda rādīt 
plašās, labi koptās druvas. 
Teica, ka pirms miljoniem 
gadu te bijusi jūra. Jā, pirms 
ledāju kušanas. 

Taču par jūras aizieša-
nu satraukums valdīja arī 
nesen – 2016. gadā, kad 
Baltijas jūra atkāpās pat 
vairākus simtus metru. Ļau-
dis smēja, ka nu jābrauc 
uz Kolku pastaigāt pa jūru 
sausām kājām. Tas gan 
nebija uz ilgu laiku, jo ne-
gausīgais austrenis mitējās 
un ūdens līmenis atgriezās 
tuvu ierastajam. Eksperti to 
nosauca par retu parādību, 
tomēr izvairoties tieši norādīt 
uz klimata pārmaiņām.

viedokļi. komentāri
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redzējums

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet Kurzemniekam pa tālr. 63350568, e-pasts: dina.porina@kurzemnieks.lv.
Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

Daina 
Tāfelberga 

fotokomentārs

„Var jau rakstīt 
projektus, pie jūras 
dzīt pāļus par 
Eiropas naudu un 
darīt vēl kaut ko. 
Bet – dabas spēku 
neapturēt.”

Samierināties 
vai ne?

MANUPRĀT

trīs par vienu

Cer, ka atrisinās dialoga ceļā

3. Ilgvars Kļava, Ārlietu 
ministrijas divpusējo at-

tiecību direkcijas vadītājs:
– Latvija ir ieinteresēta, lai 

Tuvajos Austrumos neizvērstos 
militārs konflikts un domstarpī-
bas tiktu atrisinātas diplomātijas 
un dialoga ceļā. 

Ja ASV un Irānas starpā mi-
litārais konflikts sāktos, sekas 
justu arī Eiropā, Latviju ie-
skaitot. Pirmkārt, šādi konflikti 
gandrīz vienmēr rada papildu 
bēgļu plūsmu. Ja karadarbība 

skartu Hormuzas jūras šauru-
mu, visticamāk, tiktu ietekmēta 
kuģu satiksme, un tas nozīmētu, 
ka tiktu negatīvi ietekmēta un 
traucēta svarīga energoresursu 
tranzīta satiksme. Tas savukārt, 
visticamāk, nozīmētu energo-
resursu (naftas produktu) cenas 
pieaugumu globālajā tirgu, un tas 
negatīvi ietekmētu arī Latvijas 
ekonomiku. 

Kā redzams no ASV rīcības, 
tā necenšas šo konfliktu ar Irānu 
padarīt dziļāku, bet stingri pastāv 

uz savu diplomātisko pārstāv-
niecību un savas infrastruktūras 
neaizskaramību. ASV ir Latvijas 
sabiedrotais NATO, un diplomā-
tisko pārstāvniecību neaizskara-
mības principu Latvija atbalsta. 

Kā redzams no Irānas atbildes 
reakcijas, arī tā necenšas par 
katru cenu konfliktu padarīt lie-
lāku. Pēdējo dienu notikumi liek 
secināt, ka liela konflikta iespēja 
Tuvajos Austrumos nedaudz 
samazinās.

Jolanta Hercenberga

Vai un kā ASV un Irānas konflikts varētu ietekmēt Latviju?

Nafta un drošība

1. Ivars Ījabs, politologs:
 – Šo notikumu dēļ daudz 

dažādu aspektu skar arī mūs. Pir-
mām kārtām izjutīsim naftas cenu. 
Tā uztrauc visus. Līdz ar akcīzes 
paaugstināšanu degvielai cena au-
gusi, nu vēl celsies Irānas dēļ. Tas 
diezgan lielu haosu rada Eiropā, 
kas ekonomiskajā jomā Latvijai 
ir svarīgs partneris. Līdz ar to 
primāri raugāmies uz diplomātis-
kiem risinājumiem, kuros Eiropa, 
tai skaitā Latvija, būtu iesaistīta. 
Mums arī ir sava teikšana kopējā 

ārpolitikā. 
Ir arī jautājums par mūsu kara-

vīru klātbūtni Irākā, kas ir karstais 
punkts. Līdz šim viņi tur bijuši, 
bet nu ir jautājums, vai tur paliks. 
Ja aizies, tur būs nepatīkams tuk-
šums. Vai arī – tieši otrādi – tas 
kontingents nākotnē tiks stiprināts. 
Šobrīd nav zināms, kādu ceļu 
iesim.

Ir arī tāds aspekts: mēs ļoti ne-
gribētu, ka ASV mēģinājumi rast 
kompromisu ar Irānu notiktu, kaut 
kā iesaistot Krieviju, kā reizēm 

Eiropā tas liekas iespējams. Jo tas 
notiek uz Baltijas valstu drošības 
rēķina. Krievija varētu stiprināt 
savus spēkus, kas jau ir Tuvajos 
Austrumos, un vēl nodrošināt 
diplomātisku atbalstu Irānai, kurai 
tā joprojām tirgo ieročus. Krievijas 
ietekmes palielināšanās šajā re-
ģionā noteikti nav mūsu interesēs. 

Mēs neesam Irānai tik tuvu kā 
citas valstis, piemēram, Grieķija, 
bet jebkurā gadījumā tam ir ie-
spaids arī uz mūsu drošību. 

20 gadu konfliktā – saasinājums 

2. Mārtiņš Hiršs, politologs, 
ārpolitikas pētnieks, Ņujor-

kas Universitātes absolvents:
 – Īsā atbilde: nekā. Pēdējos 20 

gados dzīvojam tādā kā globālā 
ciematā. Tas, kas notiek Tuvajos 
Austrumos, piemēram, pilsoņu 
karš Sīrijā, ietekmē Eiropu. Ro-
das migrācija un citi ar to saistīti 
riski. ASV konflikts ar Irānu bijis 
visus šos gadus, bet tad tas Lat-
viju nekādi nav ietekmējis. Šajā 
konfliktā atvērta jauna lapaspuse. 
Pirms gadiem, kad ASV prezi-
dents bija Džordžs Bušs, Irāna 
bija daļa no ļaunuma masas, kā 
Bušs to nosauca. Bija konflikti, 
netieši uzbrukumi ar Irānas atbil-

des reakcijām. Pagājušajās divās 
nedēļās radās saspīlējums, bet tas 
nav nekas jauns. Pašlaik izskatās, 
ka tas iet uz leju.

Ja izceltos plašs karš, tas ietek-
mētu Eiropu un visu pasauli, jo 
pie Irānas piekrastes caur jūras 
šaurumu iet naftas tranzīta ceļi no 
Tuvajiem Austrumiem uz Ķīnu, 
Ameriku, Eiropu. Ja konflikts 
kļūst plašāks, tas ietekmē naftas 
cenu, un tad viss kļūst dārgāks. 
Tas varētu būt liela konflikta 
gadījumā, bet iepriekš tāds nav 
izraisījies, kaut arī šo valstu attie-
cībās bijis daudz zemāks punkts 
nekā šobrīd. Tāpēc karš ir maz 

ticams. Buša laikā vairākas rei-
zes tika runāts par karu ar Irānu. 
Spilgts citāts ir tāds: Afganistānā 
un Irākā režīmu mainījām, būs arī 
Irāna, Ziemeļkoreja un citas. Tajā 
laikā tādas frāzes izmeta pat ASV 
ārpolitikas plānotāji. 

Bet nekas tāds nav noticis. Un 
ticams, ka nebūs, jo militāri risi-
nājumi nevar būt ātri un viegli. 
Režīma gāšana un maiņa noved 
pie nestabilitātes un ekonomis-
kām problēmām, nevis ātras de-
mokratizācijas vai cita idilliska 
iznākuma. Ja konflikts sākas, tas 
norit ilgi. Nav vienkāršu veidu, kā 
mainīt Austrumus.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Vairāk pērkam un lasām internetā
Balstoties pētījumā, gada izskaņā apbalvošanas 
ceremonijā Latvian Ecommerce Award digitālā 
mārketinga aģentūra iMarketings.lv paziņoja asto-
ņus Latvijas interneta veikalus, kuru darbību pircēji 
novērtējuši visaugstāk. Vērtēts desmit kategorijās:              
elektronika, grāmatas, kontaktlēcas un brilles, pār-
tika, sadzīves tehnika, smaržas, apģērbi un apavi, 
auto un moto rezerves daļas, bērnu preces un 
skaistumkopšana. Iecienītāko vidū ir, piemēram, 
Rdveikals.lv, JanisRoze.lv, 220.lv utt. Līdzīga ten-
dence vērojama arī e-laikrakstu piedāvājumā. Arī 
Kurzemnieku arvien vairāk cilvēku vēlas abonēt 
internetā un lasīt elektroniskajā versijā. Galvenie 
iemesli – tā ir ātrāk, ērtāk un var ietaupīt. Uzņēmē-
jiem par piedāvājumu jādomā vēl rūpīgāk, jo daudzi 
cenšas integrēties tehnoloģiju pasaulē un nozares 
speciālisti prognozē, ka interneta pakalpojumu un 
tirdzniecības popularitāte tuvākajos gados tikai 
augs.

Inta Jansone

Kūst ceļi... Izskatās, ka šogad ziema Latvijā tā arī 
neiestāsies. Bet nebēdājiet! Ja nekūst sniegs, kūst lauku 
ceļi, kas laika apstākļu dēļ daudzviet ir zem katras kritikas.

Alberts Dinters
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Arta Melkerte, bezdarbniece: – Lai ir kā 
līdz šim – pie Ventspils! Viņi jau daudzus 
gadus ir tajā novadā, viss pierasts. Kāpēc 
būtu kaut kas jāmaina?

Ināra Grauduže, pensio-
nāre: – Kā jūrkalnieki vē-
las, tā arī labāk. Paši zina, 
uz kuru pusi lietderīgāk 
braukt. Jāskatās, lai viņiem 
saimnieciski izdevīgāk. Kā 
suitiem, protams, būtu labi 

būt vienā novadā. Kultūra ir iemesls, lai 
teritoriju apvienotu, citādi mēs izšķīstam, 
pazaudējam identitāti.

Agris Ozols, celtnieks: 
– Nezinu, kur Jūrkalnei 
labāk. Esmu dzirdējis, 
ka daudzas pašvaldības 
ar reformā iecerēto nav 
apmierinātas. Tur noteikti 

ir naudas aprēķini. Bet neesmu strādājis 
pašvaldību sistēmā un īsti nesaprotu, ko 
un kādēļ dala, tāpēc nezinu ne plusus, ne 
mīnusus.

Dace Priede, romāna par suitiem Kur 
sarkanas ogas aug autore: – Kā skatās. 
Ja no 30 sudraba grašu viedokļa, kad 
interesē, lai būtu tikai labi paēduši, tad 
pie Ventspils. Ja no viedokļa, ka suitu 
apvienība mums nozīmīga, tad viņiem 
nepieciešama pašiem sava valsts valstī. 

Kāpēc Igaunijā, Kihnu, seti var būt patstāvīgi, ar savu 
kultūru un vietvaldību, kaut arī mazi? Prezidents Levits 
teica, ka kultūrvēsturiskās vietas jāievēro. Suiti kultūr-
vēsturiski ir stipri atšķirīgi no latviešu kopienas. Es būtu 
priecīga, ja viņi apvienotos vienā novadā. Diemžēl tur 
pa vidu stāv nauda. Bieži lēmumus pieņem pēc kritērija, 
lai visi paēduši. 

Inga Gaile, mājsaimnie-
ce: – Man liekas, ka labāk 
būtu pie Kuldīgas nova-
da. Attālums tāds pats kā 
līdz Ventspilij, izbraukāt 
viegli.

Mirdza Freimane, pensionāre: – Man 
patiktu, ja Kuldīgas novads būtu līdz 
jūrai. Mēs būtu lielāki un spēcīgāki. Bet 
jālemj jau jūrkalniekiem pašiem, kā izde-
vīgāk un labāk. Es domāju, ka viņi labāk 
grib pie Ventspils, jo tā pieraduši.

viedokļi. komentāri
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Mums raksta

aktuālais jautājums

Vai pēc administratīvi teritoriālās reformas Jūrkalnei labāk 
palikt Ventspils novadā vai iekļaut to Kuldīgas novadā?

ieprieca

– Jauns gads un jaunas apņemšanās. Kāpēc 
gan ne? Visi jaunieši no dzīves kaut ko vēlas, bet 

daudzi pagaidām īsti nezina, ko tieši. Visi vēlas izmēģināt ko jaunu: daži 
to arī dara, citi neuzdrošinās. 
Kuldīgas jauniešu māja ir lieliska platforma gan jauniešiem, gan tiem, 
kas ar viņiem strādā, lai uzdrošinātos, pamēģinātu, realizētu savas 
ieceres. Tas var būt pasākums, meistarklase, sportiska aktivitāte, 
pieredzes apmaiņa. Varbūt pilnīgi kaut kas nebijis – tāds, kas palīdzēs 
apgūt jaunas prasmes. Nevar zināt, kurš notikums vai mirklis būs tas, 
kas mainīs ikdienu vai vismaz ieviesīs skaidrību, ko jaunietis vēlas 
sasniegt. 
Apgūt dažādas papildprasmes jauniešiem ir ļoti svarīgi, jo tas 
uzlabo konkurētspēju un atvieglo darba meklēšanu nākotnē. Darba 
tirgū arvien pieprasītāka ir spēja pārliecināt, svešvalodu un datora 
prasmes, sociālās un organizatoriskās iemaņas. Tās var apgūt dažādās 
nodarbībās jauniešu mājā. 
Ja jaunietis iesaistās jebkādās ārpusskolas aktivitātēs, ko izvēlējies 
viņš pats, nevis vecāki, vai nav to darījis pēc spiediena no malas, tas 
nozīmē, ka viņā ir izdzīvotāja gēns, ko var pārvērst uzņēmēja gēnā. Tieši 
neformālā izglītība rada vēlmi uzzināt, kļūt labākiem, brīvo laiku realizēt 
dažādu hobiju, mācību, īpašu programmu veidā. Jebkura darba devēja 
mērķis ir iegūt tādu darbinieku, kurš ir ieinteresēts profesijā, kā arī 
apguvis papildu iemaņas.
Neformālajā izglītībā var iesaistīties un brīvo laiku pavadīt Kuldīgas 
jauniešu mājā. Tur aktivitātes paredzētas galvenokārt no 13 līdz                      
25 gadiem. (Pēc Jaunatnes likuma Latvijā jaunieši ir cilvēki tieši šādā 
vecumā.) Dodies turp, lai: 
• uzzinātu vairāk par projektiem un citām nodarbēm, kurās var 
iesaistīties savā pašvaldībā,
• uzzinātu, kas ir vietējais brīvprātīgais darbs un sāktu to darīt, 
• gūtu atbalstu un padomu, lai realizētu savas trakās idejas, 
• izteiktu viedokli par to, kas jauniešiem nepieciešams lietderīga brīvā 
laika pavadīšanai, sniegtu citiem savu pieredzi, 
• ja esi jau lielais jaunietis, iesaistītos brīvprātīgajā darbā, praksē vai 
darba aktivitātēs, kas notiek Eiropas valstīs un ilgst no diviem līdz                   
12 mēnešiem.

Jolanta Hercenberga
Alberta Dintera foto

Runā speciālists

Izdzīvotāja 
gēnu pārvērst 
uzņēmības gēnā
Ieva Kaltniece, Kuldīgas novada bērnu un 
jauniešu centra jaunatnes lietu speciāliste:

„Suiti kopā var dziedāt, bet naudu skaitīt nevar,” 
saka Guntis Niedoliņš no Jūrkalnes.

numura citāts

Ineses Slūkas zīmējums

Vairāku Kuldīgas pensionāru 
biedrības Rumbiņa biedru 
vārdā kāds kungs pauž neap-
mierinātību ar tagadējo vadī-
bu. Savukārt vadītāja Zigrīda 
Sīle aicina visus uz atklātu 
sarunu, īpaši pārvēlēšanu 
sapulcē martā.

Ballējas citur
Rakstītājs uzskata, ka iepriekšē-
jās vadītājas Austras Belševicas 
laikā bijusi kopības sajūta pie 
eglītes, jauno gadu sagaidot ar 
karnevāliem un citu jautrību, bet 
tagadējā vadītāja Z.Sīle tik or-
ganizējot izbraucienus ballēties 
citur, par kolektīvu nedomājot. 
„Skumīgi tiem, kam nav iespējas 
pa citām pilsētām un pagastiem 
izskrieties. Tagad tik domā, kā 
biedru naudu iekasēt. Rumbiņā 
pat tualetes aizslēgtas un ūdeni 
nevar dabūt padzerties,” kungs 
sašutis. 

Nav atsaucības
Z.Sīle Kurzemniekam pastāstīja, 
ka Jaungada balle nav rīkota, 
toties pasākumā 21. decembrī 
godināti visa gada jubilāri un 
ieskandēti Ziemassvētki. Infor-
mācija par to un jubilāru saraksts 
bijis lasāms uz sludinājuma dēļa 
Rumbiņā jau kopš novembra 
sākuma. 

Z.Sīle uzskata, ka biedriem 

pašiem jābūt aktīviem, kā to pa-
redz biedrības statūti, un par no-
tikumiem jāpainteresējas. Šogad 
pasākumā no kādiem 155 bied-                                                        
riem piedalījušies ap 50. Jubilāri 
no 75 līdz pat 90 gadiem bijuši 
12. Diemžēl tas bijis laiks, kad 
cilvēki slimojuši, tādēļ trīs ga-
viļnieki ierasties nav varējuši. 
„Bijām gatavojušies – kliņģeris 
uz galda, kafijas un tējas tase. 
Vecgada balli ar karnevālu ne-
rīkojam, jo apmeklējums mazs, 
bet muzikantiem jāmaksā. Man 
par balli prasīja kādi četri cil-
vēki, un rēķinājām, ka varētu 
sanākt ap 30, bet, lai par visu 
samaksātu, vajadzīgi vismaz 
50–60,” uzsver Z.Sīle.

Paši par savu                  
naudu
Par pārmetumu, ka ballēties 
braukājot apkārt, viņa skaidro: 
„Braucam tik, cik varam sakāpt 
privātajās mašīnās, kad sadarbī-
bas partneri aicina. Jebkurš var 
pievienoties un sarunāt, kurā 
mašīnā brīva vieta. Ja jāņem 
autobuss, par to neviens pats 
negrib maksāt. Parasti ciemos 
mūs aicina tad, kad ir kādi svēt-
ki, tad jāpaņem līdzi dāvaniņa, 
kaut simboliska. Arī par to cil-
vēki negrib maksāt – dāvanas 
nevajagot. Bet, ja esi uzaicināts, 
izrādi cieņu – kaut ziedu aizved! 

Pašvaldība dod autobusu, bet ne-
būtu normāli to izmantot tam, lai 
ballētos. Kad mūsu kolektīvi ir 
uzaicināti uzstāties, tad lūdzam 
atbalstu pašvaldībai. Tādās rei-
zēs aizbrauc vairāki kolektīvi.”

Atslēgu var palūgt
Z.Sīle Rumbiņā esot no pirm-
dienas līdz ceturtdienai. Ja pa-
šai kaut kur jāiziet, ir citi, kuri 
gatavi biedrus uzklausīt un visu 
pastāstīt. Savas vajadzības cilvē-
ki vadītājai izsakot arī pa tālruni. 

Viņa noraida pārmetumu, 
ka tualetes nav pieejamas. Tās 
patiesi tiekot turētas slēgtas, ja 
nenotiek nodarbības vai pasā-
kumi Rumbiņas biedriem. Bet 
jebkurā laikā atslēgu var palūgt. 
„Mēs ēkā neesam vieni. Ir divas 
durvis, un pa otrām iet pie re-
presētajiem, diabēta biedrības, 
neredzīgo biedrības. Mums viss 
ir nodalīts: es atbildu par Rum-
biņas telpām, citi par savām. 
Bet arī viņiem ir pieejama gan 
tualete, gan garderobe. Vasarā 
durvis bija vaļā – nāca no ielas, 
kas gribēja.”

Z.Sīle aicina visus uz pārvē-
lēšanu sapulci martā. „Biedrībā 
esmu kopš 2014. gada, bet līdz 
šim ne reizi nav izdevies sapul-
cināt kvorumu,” viņa saka ar 
nožēlu.

Inguna Spuleniece

„Bijām garajās Ziemassvētku brīvdienās Kuldīgā. Tā kā mums 
ģimenē ir mazs bērns, bijām sajūsmā par vagoniņiem, kuros pa 
Liepājas ielu varējām meitiņu izvizināt. Lieliska ideja – paldies 
tam, kurš izdomāja, un tam, kurš uztaisīja!”

Vieni nemierā, otri aicina visu pārrunāt

Vagoniņi – 
lieliska ideja
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NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

Kuldīgas, Alsungas un Skrundas novadā no 6. līdz 13. jan-
vārim mediķi devušies uz 79 izsaukumiem. 

Hospitalizēti 37 pacienti, no tiem pieci bērni. Ar ātro pa-
līdzību uz Kuldīgas slimnīcu un Liepājas reģionālo slimnīcu 

vestas divas dzemdētājas. No visiem pacientiem viena sieviete 
un trīs vīrieši izrādījušies alkohola reibumā. Bijis pa vienai 
transporta un kriminālai traumai, bet sadzīves situācijās cietuši 
četri cilvēki.

Ar rītdienu visos starppilsētu un reģio-
nālo maršrutu autobusos biļetes cena 
pieaugs par desmit centiem.

Lielāki izdevumi
Kā skaidro Autotransporta direkcija, šāds 
lēmums pieņemts tāpēc, ka pēdējos gados 
ievērojami augušas pasažieru pārvadā-
jumu izmaksas – samaksa par braucienu 
tās nesedz, līdz ar to vajadzīgs papildu 
valsts finansējums. Reģionālo maršrutu 
tarifs nav palielināts kopš 2012. gada un 
vairs neatbilst tirgus situācijai. Pasažieru 
pārvadāšanai ar autobusiem izmaksas kopš 
tā laika augušas aptuveni par 14%, bet ar 
vilcieniem – par 30%.  Jau tad ieņēmumi no 
biļetēm spēja nosegt 57% no pārvadātāju 
izdevumiem, savukārt pērn šie ieņēmumi 
veidoja vairs tikai 46%. Tas nozīmē, ka 
vairāk nekā pusi izmaksu sedz valsts.

Pieturas neskaita
Kurzemes plānošanas reģiona sabiedriskā 
transporta nodaļas vadītāja Vaira Brūdere 
norāda, ka būtībā par desmit centiem pa-
lielinās iekāpšanas maksa, jo pieaugums 
attiecas uz jebkuru braucienu neatkarīgi 
no tā, cik tālu pasažieris dodas. Tāpat 
dārgāks būs ceļš abos Kuldīgas piepilsētas 
maršrutos: Mežvalde–Priedaine–Mežvalde 
un Virka–Pelči–Virka. Turpmāk 60 centu 
vietā jāmaksā 70 centi, kaut arī jābrauc 
tikai viena pietura. Brauciens no Kuldīgas 
uz Rīgu (caur Kandavu) līdz šim maksāja 
6,40, turpmāk – 6,50 eiro. 

V.Brūdere skaidro, ka maršrutu tīkls 
nemitīgi tiek pārskatīts un daudz darīts, 
lai mudinātu cilvēkus izmantot autobusu, 
tomēr laukos pasažieru skaits tik un tā sa-
mazinās (uz galvaspilsētu ar autobusu gan 
dodas arvien vairāk ļaužu). Vienlaikus ļoti 
augusi degvielas cena, dažādas izmaksas 
transportlīdzekļu uzturēšanai un apkopei, 
ir palielināts atalgojums autobusu vadītā-
jiem, un ar valsts dotāciju vairs nepietiek. 
Plānots, ka biļetes cenas paaugstināšana 
dos trīs miljonus eiro.

Tukumā ir,                           
Kuldīgā nav
Autotransporta direkcija aicina pasažierus 
iegādāties abonementa biļeti, tādējādi 
brauciens ir lētāks, jo var saņemt 10%, 
15% vai 20% atlaidi. Diemžēl Kuldīgas 
lotē, kur pasažierus pārvadā SIA Tukuma 
auto, šādas iespējas nav (Tukuma novadā 
gan ir). Uzņēmuma izpilddirektors Ro-
lands Melderis skaidro, ka tiek strādāts, lai 
abonementa biļetes ieviestu arī pie mums. 
Viņš nevarēja pateikt, kad tas notiks, jo 
jāizstrādā metodika, kas jāsaskaņo ar Au-
totransporta direkciju.

Brauc arī ar vilcienu
Par desmit vai 20 centiem (atkarībā no 
reģiona) dārgāka kļūs arī vilciena biļete. Šo 
sabiedrisko transportu mūspusē visvairāk 
izmanto skrundenieki. Vilciens no Rīgas 
uz Liepāju cauri Skrundai un atpakaļ kursē 
nedēļas nogalē. Tas kļūst arvien populā-
rāks, tāpēc Sabiedriskā transporta padome 
apspriež iespēju ieviest reisus arī darbdie-
nās. V.Brūdere piebilst, ka vilcienu kustības 
sarakstam varētu pielāgot autobusu reisus 
no Kuldīgas, jo kuldīdzniekiem vilciens 
izdevīgs, lai tiktu uz Jelgavu vai Dobeli, 
kurp autobusi nekursē. 

Daina Tāfelberga

Krāšņi, skanīgi un jautri aizritējis tra-
dicionālais Skrundas novada pašdarb-
nieku vakars. Jau gadiem ar sezonā 
apgūtā repertuāra atrādīšanu skatī-
tāju pilnajai zālei nepietiek – visiem 
uzdots mājasdarbs sagatavot dziesmu, 
izrādes epizodi vai citu improvizāciju, 
un šoreiz moto bija Dzīve kā kino. 

Kultūras nama menedžere Liene 
Krūmiņa atzīst, ka pieminēšanas vērta ir 
gan Jautrā danča mazo dejotāju Zaķīšu 
pirtiņa, gan sieviešu ansambļa Romance 
mūķenes no filmas Māsa uzdarbojas 
kopā ar popgrupu Bums, gan Spītnieces 
savaldīšana, kur Adriano Čelentano 
lomā Esenču dejotājas pieaicinājušas 
Mežābeles dejotāju Mārtiņu Lindi, gan 
populārās filmas Džimlai-rūdi-rallalā 
epizodes iestudējums ar senioru kora 
Skrunda varoņiem, gan citi.

Senioru korī notikusi tāda kā atdzim-
šana, piebilst L.Krūmiņa. Decembrī 
kolektīvs no Novakara oficiāli pārtapis 
par Skrundu. Bijušas arī kristības, un 
krustmātes godā iecelta kādreizējās 
skrundenieces un skolotājas Irēnas Jero-
manovas meita, uzņēmuma Silja vadītāja 
Silva Jeromanova-Maura. 

Kolektīvs dibināts 2003. gadā kā 
senioru kluba Skrundas ceriņi jauktais 
koris. Tikai vēlāk dalībnieki vienojušies, 
ka Novakars ir diezgan labs nosaukums. 
Bet pēc 17 braši nodziedātiem gadiem 

dziedātājiem sācis šķist, ka tas ir vecišķs 
un pārāk mierīgs, bet viņi vēl jūtas jauni 
un lustīgi. Tas bija labi redzams arī paš-
darbnieku vakarā. Skrundas vārdā savulaik 
saucies vīru koris, no kura vēlāk izveidojies 
vīru ansamblis Vecie zēni. Šogad tas svinēs 
30 gadu jubileju. Arī bērnu deju kolektīvam 
Jautrais dancis šosezon jubileja. Vadītāja 
L.Krūmiņa mēģina izzināt, kur 25 gados 

aizdejojušies kādreiz mazie skrundenieki. 
Novadā ir vairāk nekā 20 pašdarbnieku 

kolektīvi, šajā sezonā saraksts papildināts 
ar deju kolektīvu Ventas stega, ko vada 
Zane Babre. Savukārt amatierteātrī SAAN 
režisora Alda Zalgaucka vietā stājusies 
nīkrācniece Inga Ezeriete.

Daina Tāfelberga
Aivitas Staņevičas foto

Par desmit 
centiem dārgāk

Ar radošu pieeju

Senioru koris Skrunda joprojām jūtas jauns un dzīvespriecīgs – ne velti tikko atmetis nosaukumu 
Novakars un pašdarbnieku vakaram iestudējis uzvedumu Džimlai-rūdi-rallalā.

Pirmdiena sākas ar izsaukumu uz garāžām 
Alsungas ielā, kurās iemitinājies bezpa-
jumtnieks. Viņš mums jau zināms, mitinās 
tur kādu laiku. Līdz 1. februārim garāža 
jāatbrīvo, jo tā tiks pārdota. Pēcpusdienā 
Ventā jāpārbauda, vai visiem atbrauku-
šajiem makšķerniekiem ir licence. Nē, 
vienam nav. Tiek paņemts paskaidrojums, 
lietvedība tiks nodota Valsts vides dienesta 
inspektoram. Pie Ventas nākas atgriezties –                                                                         
redzam, ka otrdienā, kas noteikta kā zivju 
saudzēšanas diena un upē makšķerēt 
aizliegts, tomēr kāds vicina badapātagu. 
Ekipāža aizbrauc. Cilvēkam ir bezmaksas 
licence, bet tā nedod tiesības makšķerēt 
lieguma dienā. Makšķernieks izsprūk 
cauri ar brīdinājumu. Pie pilskalna kāds 
mēģinājis sabojāt informatīvo plakātu un 
barjeras. Nofotografējam, ziņojam Valsts 
policijai (VP). Vakarpusē attaisnojas tas, 
ka pie Ventas rumbas uzliktas kameras, 
jo ierakstā redzam, kā cilvēki pie ķieģeļu 
tilta ieliek nelegālu murdu. Kopā ar vides 
inspektoriem to izņemam. Par laimi, tas 
ir tukšs. 

Trešdiena. Rakstām vairākus pārkāpu-
mu protokolus neapzinīgiem autovadī-
tājiem. Tad jāsteidz uz Rumbas pagasta 
pārvaldi, kur kāds sācis uzvesties neadek-
vāti. Kā par skādi, dienesta auto piemeklē 
ķibeles, un tur dodas valsts policisti. 
Dzelzceļa ielā pārbaudām, vai visi suņi tur 

čipēti. Viens nav. Saimniekam dodam lai-
ku pārkāpumu novērst. Ap pieciem zvana 
garāmgājēji, kuri Skrundas ielā pamana, 
ka uz ietves sēž vīrietis kunga prātā. Jā, 
ir, blakus velosipēds. Vīrieti aizvedam uz 
mājām, ritenis paliek iecirknī. Pāris dienu 
vēlāk to atdodam kopā ar protokolu. 

Pēc 20.00 saņemam zvanu, ka pirms 
Upīškalna grāvī iebraucis autobuss, pa 
pusei aizšķērsojot brauktuvi. Mūs sagaida 
puskails autobusa vadītājs, kurš uzve-
das neadekvāti, ir agresīvs un apdraud 
gan sevi, gan citus. Vadītājs ir Lietuvas 
pilsonis, kurš tiek aizturēts un nodots 
mediķiem. Vēlāk kopā ar VP vedam uz 
slimnīcu Liepājā. Cik zināms, viņš braucis 
no Ventspils uz Lietuvu, sajaucis ceļus un 
pirms Upīškalna nolēmis apgriezties. 

Ceturtdien zvana, ka Aizputes ielā divi 
spēkrati traucē citiem. Vadītāji ir Kuldī-
gas komunālo pakalpojumu darbinieki. 
Izskaidrojam, ka likums attiecas arī uz 
viņiem. Tajā dienā nākas tērēt daudz tintes, 
jo jāraksta astoņi protokoli tiem, kuri neie-
vēro auto stāvēšanas noteikumus. Dienas 
vidū patruļa Liepājas ielā uz soliņa pama-
na vīrieti, kurš tur atpūšas. Atpūtu viņš 
turpina pie mums un aiziet ar protokolu. 
Turpinājumā apsekojam dažādas teritorijas 
raugot, kā to saimnieki tās sakopj. Divās 
vietās valda bardaks, inspektori noskaidro 
īpašniekus un liek savu zemi sakopt. 

Piektdien izpalīdzam sociālajam die-
nestam, jo kāds jāaizved uz Kabiles Zilo 
krustu. Dienas vidū zvana: Dzintaru ielas 
nama kāpņu telpā guļ vīrietis. Jau zinām –                                                                         
pazīstams klients. Nogādājam iecirknī. 
Vēl viens atpūsties kārs vīrietis vakarpusē 
mums liek braukt uz Kuldīgas autoostu –                                                                             
esot iegājis sasildīties. Palūdzam viesmī-
līgās telpas atstāt. 

11. janvāris, 7.29. Priedainē kāds trok-
šņo, dzīvoklī skaļa mūzika. Tā vairs īsti 
nav naktsmiera traucēšana, tomēr braucam 
pārbaudīt, jo ikvienam ir tiesības uz mieru. 
Ja no ziņotāja būs iesniegums, sāksim 
lietvedību. Pēc sešiem vakarā zvana VP, 
ka Ventspils ielā vīrietis guļ kāpņu telpā, 
bet viņš naski pieceļas un dodas prom. Pēc 
pāris stundām zvana, ka kāds guļ kāpņu 
telpā Pētera ielā. Tas pats, kurš čučēja 
Ventspils ielā. Diskusijās vairs neielaiža-
mies: noskaidrojam patieso dzīvesvietu, 
vedam turp, pirms tam rakstām protokolu.

Svētdienas naktī dodamies uz Kurmāli, 
kur kāds traucē naktsmieru. Mājoklī ne-
viens neielaiž, iestājas klusums. Kamēr 
esam tur, mums ziņo, ka pie Klondaikas 
izcēlies kautiņš. Iesakām zvanīt VP. Devi-
ņos no rīta zvanītājs stāsta, ka Kuldīgā pa 
stadionu klīst vīrietis un meklē kompāniju. 
Kad ekipāža ierodas, viņš, acīmredzot 
kompāniju neatradis, ir aizgājis. 

Alberts Dinters

Par nedēļas notikumiem stāsta Kuldīgas novada pašvaldības 
policijas vecākais inspektors Dzintars Pakalns.

Plosās puspliks šoferis, Ventā – nelegāls murds

mediķi ziņo Informē Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta Kurzemes 
reģionālā centra medicīnas statistiķe Baiba Būvmeistere.

Ved grūtnieces uz Kuldīgu un Liepāju
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Kuldīgas novada jauniešu 
Jaungada balle sarīkota Snē-
peles muižā, un tajā arī teikts 
paldies brīvprātīgajiem jaunie-
šu koordinatoriem. 

Pasākums pulcēja vairāk nekā 
50 cilvēku no pagastiem. Balle 
Black tie jeb formāli svinīgajā sti-
lā ir pašu jauniešu iniciatīva, kas 

plānota vairāk nekā mēnesi. Bija 
gan dejas, gan spēles, lai atmo-                    
sfēru padarītu jautrāku. Muzicēja 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 
grupa Spektra (agrāk pazīstama 
kā Cherry Seeds). 

Tika sumināti brīvprātīgie jau-
niešu koordinatori: Sonora Skosa 
no Ēdoles, Sintija Besenaite no 

Turlavas, Marisa Šneidere no 
Vārmes, Artūrs Cīrulis no Rum-
bas, Voldemārs Zariņš no Snē-
peles, Ēriks Rudziks no Pelčiem 
un Kalvis Mednieks no Īvandes. 

Alberts Dinters
Adriana Dravnieka 

arhīva foto

Kuldīgā iereibis vīrietis ar ieroci 
guļ sabiedriskā vietā, un Valsts 
policijai (VP) nav darbinieku 
viņa aizturēšanai. Kurzemnieks 
ir saņēmis policijas skaidroju-
mu, kādēļ vīrieti aizturēt bija 
jādodas pašvaldības policistiem.

Šīgada pirmā nedēļa aizsākās 
ar spraigiem notikumiem, jo VP 
saņēma izsaukumu, ka kāds cil-
vēks reibumā atrodas spēļu zāles 
pagalmā Liepājas ielā, ir aizmi-
dzis un pie viņa atrodas ierocim 
līdzīgs priekšmets. 

Kā tagad rakstiski vēsta Kurze-
mes reģiona pārvaldes speciāliste 
Madara Šeršņova, 5. janvārī ap 
8.50 saņemta informācija, ka 
Liepājas ielā kādā pagalmā guļ 
vīrietis alkohola reibumā un ar 
ieroci. „Ņemot vērā to, ka tuvākā 
Valsts policijas ekipāža tajā brīdī 
atradās citā izsaukumā, kur tika 
radīti draudi personas veselībai 
un pēc tam tika sākts kriminālpro-
cess, savukārt cita ekipāža nebija 
pietiekami tuvu, lai uz izsaukumu 
reaģētu, informācija tika nodota 
Kuldīgas novada pašvaldības po-
licijai. Tās ekipāža atradās tuvāk 
notikuma vietai un nekavējoties 
varēja reaģēt.”

Kā jau vēstīja Kurzemnieks, 
pašvaldības policisti uz notikuma 
vietu izbrauca, vīrieti aizturēja, 
ieroci izņēma un cilvēku nogādāja 
VP. Noskaidrots, ka pagalmā viņš 
aizmidzis. Brīdī, kad kāda sieviete 
gājusi to modināt, viņa ieraudzī-
jusi, ka vīrietim pie sāniem ir 
ierocis, tāpēc zvanīja policijai. 
Noskaidrots, ka tas bijis pneima-
tiskais ierocis. Par notikušo sākta 
administratīvā lietvedība.

Bijušais ilggadējais VP darbi-
nieks, jurists, doktora grāda kan-
didāts Armands Logins skaidro: 
„Šajā gadījumā tā pilnībā ir Valsts 
policijas kompetence, un jāreaģē 
nekavējoties, jo tas ir apdraudē-

jums ne tikai tiem, kuri šo infor-
māciju sniedz, bet arī sabiedrībai 
kopumā. Neviens nav eksperts un 
līdz ekspertīzes atzinumam nevar 
pateikt, kas tas par šaujamieroci: 
pneimatiskais vai spēļu. Valsts 
policijai saskaņā ar reaģēšanas 
ātrumu (un šis ir prioritārais) no-
tikuma vietā bija jāierodas 15–20 
minūšu laikā un jāveic visas pro-
cesuālās darbības.” 

A.Logina ieskatā maksimāli 
ātra likumsargu ierašanās ne-
pieciešama arī tādēļ: ja kāds ar 
ierocim līdzīgo priekšmetu ir 
reibumā un aizmidzis, cits var 
to piesavināties. Ja tā notiktu, 
cilvēks ar, iespējams, zagtu ieroci 
pilsētā varētu radīt apdraudējumu. 
Pašvaldības policijas darbinieki 
nereti nav bruņoti, kā arī viņiem 
bieži vien nav attiecīgu zināšanu 
un iemaņu, kā rīkoties, ja notiek 
konflikts, kurā tiek lietots šau-
jamierocis.

VP Kuldīgas iecirkņa priekš-
nieks Normunds Aleckis skaidro: 
„Mēs to esam pārrunājuši un 
izdiskutējuši. Protams, varēja 
rīkoties citādāk. Es par notikušo 
uzzināju tikai vēlāk, jo tajā brī-
dī mani neviens neinformēja.” 
N.Aleckis uzskata, ka policijas 
darbinieks, kurš izsaukumu pie-
ņēma, likumu nav pārkāpis. 

Kā sola VP pārstāvji, lai rea-
ģēšanu uz notikumiem uzlabotu 
un, likumsargiem izbraucot uz 
notikuma vietu, ne tikai sabiedrība 
varētu justies droši, bet apdraudē-
jums nerastos arī pašiem policis-
tiem, Kuldīgas iecirkņa vadība šo 
gadījumu un turpmāko sadarbību 
ir pārrunājusi ar pašvaldības poli-
ciju, un, izvērtējot riskus, nolemts, 
kā tādās situācijās rīkoties. Abu 
policiju sadarbība Kuldīgā esot 
ļoti laba, un iedzīvotāji varot pa-
ļauties uz to, ka tiek darīts vienots 
darbs, lai sabiedrība justos droši.

Alberts Dinters

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūris-
ma tehnikuma (KTTT) topošie 
viesu uzņemšanas speciālisti 
apgūst pieredzi viesnīcās Rīgā 
un gatavojas jauno profesionāļu 
meistarības konkursam Skills 
Latvia. 

8. janvārī 1. un 2. kursa audzēk-
ņi bija praksē trīs Rīgas viesnīcās: 
Hotel Ibis, Mercure Riga Centre, 
Pullman Riga Old Town, bet 9. jan-                                                                             
vārī ieguva jaunas zināšanas vies-
nīcā Grand Hotel Kempinski kopā 
ar personāldaļas vadītāju.

KTTT skolotāja, viesmīlības 
meistare Inga Trumsiņa stāsta: 
„Audzēkņi mācās no labākajiem 
viesu apkalpošanas paraugiem: 
redz viesu uzņemšanas dienesta 
darbu, ēno un strādā paši, izpilda 
nelielus praktiskus uzdevumus. 
Vecākā administratora vadībā viņi 
reģistrē sistēmā viesus, sagatavo 
elektroniskās atslēgas un doku-
mentus, atbild uz jautājumiem 
un rūpīgi seko līdzi ikdienas 
darbam. Audzēkņi mācās komu-
nikāciju pirms ciemiņa ierašanās, 
to uzņemot, reģistrējot un no 
tā atvadoties. Tāpēc strādājām 
divas dienas, lai ir pilns viesu 
uzņemšanas cikls. Mums ļoti 
paveicās, jo viesnīcas pašlaik ir 
ļoti noslogotas. Jauniešiem bija 

Beidzies pārejas posms, kad, 
reģistrējot traktora piekabes, 
kā dokumentu varēja iesniegt 
atbilstības deklarāciju. Turp-
māk Valsts tehniskās uzrau-
dzības aģentūrā (VTUA) būs 
jāiesniedz atbilstības sertifikāts, 
kas noformēts pēc jaunām Eiro-
pas prasībām. 

Ar ražotāja izsniegto atbilstības 
deklarāciju varēs reģistrēt tikai tās 
piekabes, kuru tehniskie dati būs 
salīdzināti līdz 1. janvārim.

Līdz ar stingrākām vides prasī-
bām beidzies arī pārejas periods 
N un M kategorijas motoriem, 
kad tos varēja reģistrēt un nodot 
ekspluatācijā, ja tie ražoti pēc 
elastības shēmas prasībām. Uz 
visām traktortehnikas dzinēju jau-
das grupām (izņemot atsevišķas 

kategorijas) attieksies V  izmešu 
posms motoriem. Ar tabulām var 
iepazīties mājaslapā www.vtua.
gov.lv.

Tāpat spēkā stājušies grozījumi 
Traktortehnikas un to piekabju 
reģistrācijas noteikumos, kas 
paredz stingrāku uzskaiti. Aģen-
tūra vispirms Šengenas infor-
mācijas sistēmā pārbaudīs, vai 
traktortehnika nav starptautiskā 
meklēšanā. Tā tiks novērsta citur 
Eiropas Savienībā zagta traktora 
vai piekabes reģistrācija Latvijā. 
Pārbūvētas tehnikas reģistrācijas 
apliecību pret jaunu (kurā norādīts 
pārbūves veids) varēs apmainīt 
tajā pašā dienā, kad VTUA būs 
saņēmusi iesniegumu par reģistrā-
cijas maiņu šī iemesla dēļ.

iespēja iepazīt, kā notiek indivi-
duāls darbs ar klientu un kā tiek 
uzņemtas ceļotāju grupas.” 

Tādas intensīvas mācības 
pašlaik notiek tādēļ, ka šonedēļ 

tehnikuma audzēkņi piedalīsies 
viesmīlības konkursa Skills Lat-
via pirmajā kārtā. 

Lāsma Reimane, Ingas 
Trumsiņas arhīva foto

Likumsargiem bija jāierodas 
maksimāli ātri

Jaunumi traktoru 
īpašniekiem

Pateicības vārdi pagastu 
jauniešiem

Aktīvākie jaunieši pagastos un viņu vadītāji: (aizmugurē) Sonora Skosa, Sintija Besenaite, Marisa Šneidere, Artūrs 
Cīrulis, Voldemārs Zariņš, Ēriks Rudziks, Kalvis Mednieks, (priekšā) Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra 
darbinieki Ieva Kaltniece un Adrians Dravnieks.

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma jaunie speciālisti praktiskas 
iemaņas apgūst augsta līmeņa viesnīcās Rīgā.

Praktizējas viesnīcās Rīgā
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turlava

Inguna Spuleniece, Lailas Liepiņas foto

Turlavas kultūras nama vadītāja Zanda 
Spuļģīte, pilno skatītāju zāli uzrunājot, 

pauda prieku, ka ideja, kas 2011. gadā nočiepta 
no snēpelniekiem, tik ilgi saglabājusies. Viņa 
atminas, ka pati šad tad braukusi uz līdzīgu 
pasākumu Snēpelē gan padziedāt, gan žūrijā 
darboties.

Turlavā vērtētāju krēslos sēdēja mūzikas 
skolotāja Iveta Vīksne un viņas audzēkne 
Kristīne Kunga. I.Vīksne strādā gan Kuldīgā, 
gan Turlavā, tāpēc sevi jūt pagastam piederīgu. 
Pēc vietu sadales viņa gan atzina, ka to izdarīt 
ir ļoti grūti, jo visi, kuri atraduši sevī drosmi 
kāpt uz skatuves, pelnījuši augstu novērtējumu. 
Viņa pat ieteica, lai turpmāk pasākums ir kā 
skaists koncerts, nevis konkurss. Z.Spuļģīte 
gan uzskata, ka vērtēšana piešķir adrenalīnu.

Visus šos gadus pasākumu neiztrūkstoši 
atbalsta Tukuma grupas Imula muzikanti Ojārs 
Vītoliņš un Gints Birkenšteins. O.Vītoliņš mu-
dināja skatītājus nākamgad kļūt par dalībnie-
kiem: „Jūs baidās paši nezin ko. Nāk un dzied! 
Atvieglo sirdi!” Kultūras nama vadītājai viņš 
pasniedza koncerta ierakstu. Kā pats teica, bez 
studijas fīčām, lai pašiem ir, ko paklausīties. Bet 
turlavniekiem vēlēja, lai nākamgad 16. janvārī 
iecerētais pasākums būtu koncerts divās daļās.

Nāk un dzied jau desmit gadu
Ar kliņģeri, svecēm un, protams, skanīgām dziesmām nedēļas nogalē 
notika 10. konkurss Nāc un dziedi Turlavā. Pirmajā gadā uz skatuves kāpuši 
14 dalībnieki ar desmit dziesmām, šogad – desmit konkursanti ar desmit 
dziesmām, vēl uzstājās iepriekšējo gadu uzvarētāji, kā arī viesi.

Koncertu atklāja 2011. gada 1. vietas un skatītāju simpātijas 
ieguvējs Jānis Kaltnieks. Tolaik un arī tagad viņš visus iekaroja 
ar Rudens ogles smeldzīgo dziedājumu. Viņš uzvaru guvis arī 
2012. gadā. Kurzemniekam Jānis pastāstīja, ka strādā celtniecībā 
un dziedāšana ir tikai hobijs. Labprāt dziedot un klavieres spēlējot 
mājās, kur klausītāja ir viņa topošā sieva.

Z.Spuļģīte atzinās, ka gribējusi, lai uzstājas katra gada uzvarē-
tājs, taču tas nav izdevies, jo daudzi teikuši, ka atkārtoti uz ska-
tuves kāpt negrib, bet citus pievarējuši ziemas vīrusi. Drosmīga 
bija 2017. gada uzvarētāja Gunita Purviņa, kā arī 2018. gada 
skatītāju simpātija un 1. vietas ieguvēja Patrīcija Junkere, kura 
piedalījās arī konkursa sadaļā. Laba vēlējumus un dziesmu no 
Tukuma bija vedusi Guna Misāne. Ārpus konkursa balsis iemēģi-
nāja arī abas žūrijas pārstāves un Z.Spuļģīte. No desmit konkursa 
priekšnesumiem septiņus uz Turlavu atvedusi mūzikas skolotāja 

Agnese Čīče. Bērnu grupā no 
pieciem līdz septiņiem gadiem 
visām trim dalībniecēm piešķirta 
1. vieta. Piecgadīgā aizputniece 
Gabriela Rungovska iekaroja arī 
muzikantu sirdis. Tāpat žūrija 
atzinīgi izteicās par lielākajām 
dziedātājām, kuras darbojas grupā 
Putas un pieredzi guvušas dau-
dzos koncertos. Reičela Neilande, 
kura konkursā dziedāja vienīgo 
dziesmu angļu valodā, ieguva gan 
1. vietu, gan skatītāju simpātijas. 

Otro gadu uz skatuves kāpj tur-
lavniece un desmit bērnu mamma 
Ilze Šķēle. Šoreiz dziedāt palīdzē-
ja trīs meitas. Kurzemniekam viņa 
pastāstīja, ka nav iesaistījusies ne 
koros, ne ansambļos, taču dziedāt 
patīk: „Mājās padziedam kopā 
ar meitām. Man viņas ir piecas. 
Esmu mājsaimniece, un dziedā-
šana uztur tonusu.”

Reičela Neilande ļoti 
izjusti dziedāja dziesmu 
I Love Nothing. Tā šogad 

bija vienīgā angļu valodā.

Ilze Šķēle konkursa
daļā dziedāja pat divreiz.
Dziedāšana uzturot tonusā, 
viņa atzinās. Gunita Purviņa slavas laurus plūca 

2017. gadā. Šogad viņa dziedāja 
ārpus konkursa.

Patrīcija Junkere no popgrupas Putas 
uzstājās divas reizes: ar dziesmu no 
filmas Mūzikas skaņas, ar kuru 2018. 
gadā ieguva 1. vietu un skatītāju 
simpātijas bērnu grupā, un ar 
konkursa dziesmu Tu un es, šoreiz 
iegūstot 3. vietu.

Guntai Freimanei un Mārai Kalniņai pieaugušo grupā pirmā vieta.

Kultūras nama vadītāja Zanda Spuļģīte un žūrijas pārstāve Iveta Vīksne tik tikko spēja 
griezt 10. jubilejas kliņģeri, lai pa gabaliņam tiktu visiem. Īpaši pašai mazākajai 
konkursantei Gabrielai Rungovskai (no kreisās), kas dzied Agneses Čīčes vadītajā Kuldīgas 
ansamblī Bonbondziņas, un Konfektītēm Heidijai Jēkabsonei, Alīnai Ronei un Enijai 
Antoņenkovai.

Konkursā Nāc un dziedi Turlavā 1. vieta: 
m 	mazo bērnu grupā Gabrielai Rungovskai,                           

Heidijai Jēkabsonei un Alīnai Ronei,
m 	jauniešu grupā Reičelai Neilandei (arī skatītāju 

simpātijas),
m 	pieaugušo grupā Guntai Freimanei un Mārai Kalniņai.
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Iepriekšējoreiz Dz.Eglītes iz-
stāde pilsētā notika 2014. gada 
rudenī, savukārt kultūras centra 
direktore Inta Burnevica atgādi-
nāja, ka Dzidras darbi vēl aizvien 
diendienā acij tīkamākas dara šī 
centra telpas, ka kora Rāte dzie-
dātājas joprojām var pucēties ar 
Dzidras apgleznotajām šallēm, 
bet vīru rīcībā ir tādas pašas 
kaklasaites. 

Frīzu zemē jūtas pieņemta
Dzīve iegrozījusies tā, ka Dzid-

rai maizes darbs nu jau devīto 
gadu ir Vācijā: neilgu laiku tas 
bijis Hamburgā, taču lielā pil-
sēta nav gājusi pie sirds, tāpēc 
Dzidra priecājas, ka nonākusi 
Šlēzvigas-Holšteinas federālajā 
zemē pašā Dānijas pierobežā pie 
Ziemeļjūras. Taču apgabals, kurā 
viņa dzīvo, ir atšķirīgs no pārējās 
teritorijas – tā ir frīzu zeme, pre-
cīzāk, Ziemeļu Frīzlande (mūsu 
ēras pirmajos gadsimtos ģermāņu 
ciltis frīzi dzīvojuši visā Ziemeļ-
jūras  D un DA piekrastē, apdzī-
vojuši apgabalus līdz pat  Zēlan-
dei  DR – aut.). „Es dzīvoju 
laukos, ciemā ar apmēram 6000 
iedzīvotāju, līdz tuvākajai pilsētai 
Nībilai (Niebüll ) ir pieci kilomet-
ri, un tur maijā būs jau mana sestā 
izstāde, noformēts arī viena dāņa 
veikals,” stāsta Dzidra. 

„Man te patīk – tas laikam tā-
pēc, ka cilvēki raksturā līdzīgi 
latviešiem. Un kas par gaismām 
pie Ziemeļjūras! Tās pavisam 
citādas nekā Latvijā, krāsas ir 
košākas. Man ir draugu ģimene 
Annagrēta un Pēters, kam varu 
zvanīt jebkurā diennakts laikā, 
un, ja vajadzēs palīdzību, viņi 
būs klāt. Abi jau divreiz bijuši 

Dzīvot un strādāt ar prieku
Decembrī savas izstādes atklāšanā Kuldīgas Mākslas namā DZIDRA 
EGLĪTE sacīja, ka katras gleznas tapšanai ir savs stāsts. Vienlaikus 
šie stāsti ir vēstījums par mākslinieces domām, izjūtām, pašreizējo 
dzīvi starp Vāciju un Latviju.

Latvijā, ir sajūsmā par mūsu kul-
tūru, Dziesmu svētkiem, atgādi-
na man, ka mēs, latvieši, varam 
būt lepni.” 

Šajā apgabalā ir arī citāda runa, 
t.s. platdeutsch, Dzidra iemācī-
jusies saprast arī to un ar smaidu 
atceras, ka viņas saimniece ar 
citām kundzītēm sākušas Dzidru 
apspriest (ne jau ļauni) izloksnē. 
Tad viņa smejot teikusi, lai ne-
pūlas – saprotot taču.

Amats – vecu ļaužu 
kopēja

„Esmu veco ļaužu kopēja, dzīvo-
ju pie aprūpējamā cilvēka. Divus 
gadus esmu pie kundzītes, kurai 
novembrī palika 100 gadu. Bet 
viņa ir ar tik skaidru prātu un sa-
pratni, daudz lasa, risina krustvār-
du mīklas – jāgādā tik, lai tās vien-
mēr pa rokai. Ar veciem cilvēkiem 
ir kā ar maziem bērniem, bet man 
patīk,” Dzidra stāsta par pašreizē-
jo darba devēju un ikdienas ritmu. 

„Ceļos puspiecos, tad kādu pus-
stundu vingroju, izdzeru kārtīgu 
rīta kafiju, padaru kārtējos mājas 
darbus. Astoņos abas ēdam bro-
kastis, runājamies. Trīsreiz nedē-
ļā viņai ar draudzenēm ir kāršu 
partijas, kas notiek pa kārtai kat-
ras mājās. Kad pienākusi mūsu 
reize, man jācep kūkas, jāsaklāj 
galds. Tā kā pārējās ir jaunākas 
par manu kundzīti, kafiju viņas 
salej pašas, un man ir pāris vaļas 
stundu, tad varu iet augšā savās 
istabās un gleznot. Parasti esmu 
brīva pēc astoņiem vakarā, kad 
jāsaklāj gulta, bet tālāk jau viņa 
pati grib tikt galā.” 

Darba līgums paredz, ka viena 
diena nedēļā kopējai ir brīva. 

Reizēm Dzidra brīvdienas sakrāj, 
lai kaut kur aizbrauktu, reizēm ar 
Annagrētu tiekas Hūzumā, pil-
sētā, kurā draudzene strādā par 
skolotāju, tad apmeklē izstādes, 
kas mainās reizi mēnesī, mierīgi 
pakafijo, reizēm abas sēžas uz ri-
teņiem un dodas uz 20 km attālo 
Ziemeļjūras malu. 

Allaž ir kas darāms, un laisko-
šanās nav Dzidras dienas kārtībā, 
tāpēc, runājot par to, kas ir vai nav 
grūti, izskan ar humoru formulēta 
atziņa: „Ja čīkstēšu, neko neredzē-
šu, arī kļūšu stīva un līka, pašai va-
jadzēs kopēju.” Taču mazsvarīgas, 
protams, nav finanses: „Es varu 
neskaitīt kapeikas gleznošanas 
materiāliem un izvēlēties labāko, 
kas man der.” Atceroties iepriekšē-
jo laiku, Dzidra secina, ka grūtākie 
bijuši pirmie divi gadi. Diemžēl 
nācies novērot, ka no bijušajām 
austrumbloka valstīm ierodas arī 
tādas kopējas, kas domā tikai un 
vienīgi par peļņu. „Ja negribi strā-
dāt kārtīgi, atbildīgi, no sirds, tad 
nebrauc! Man ir kauns,” Dzidra ie-
kaist, runājot par dažu labu iebrau-
cēju un viņu attieksmi, strādājot 
pie vecajiem ļaudīm.

Ķer mirkļus, iespaidus, 
noskaņas

Izstādē Kuldīgā nevar nepama-
nīt tās košos dakstiņu jumtus, ve-
cās mājas, Alekšupītes līkločus, 
tiltiņu. Vai tas viss palicis atmiņā 
kopš tā laika, kad Eglīšu ģime-
ne dzīvoja te un Dzidra strādāja 
mākslas skolā par skolotāju? 
Protams, acu priekšā esot kopē-
jā bilde, bet, lai gleznotu, vajag 
vairāk, tāpēc to, kas piesaistījis 
uzmanību, Dzidra fotografē: „Es 
nevaru paņemt bildi, arī Kuldī-
gas ne, no interneta, man pašai 
vajag redzēt un izjust, sajust to 
mirkli, vietu, noskaņu.” 

Tā izbraucienos ar riteni uz 
Ziemeļjūras malu ieraudzītas 
paisuma un bēguma spēles, kas 
fascinējušas gan ar krāsu mai-
ņām, gan dabas spēku, izjusts 
ceļa vienreizīgums un apkārtnes 
īpašās gaismas. „Pēkšņi uznāca 

tāds lietus! Paķēru aparātu un 
skrēju ārā fotografēt sētu, mūsu 
ielu,” Dzidra rāda košu rudens 
ainavu un piebilst, „drusku gan 
piedzejoju – te nav tik krāsainu 
rudens lapu, tās ir tādas neiz-
teiksmīgākas, vienmuļākas.”

Ar tulznām uz mūzikas 
fona

Iepriekšējās izstādes atklāšanā 
Kuldīgā Dzidra sacīja, ka glez-
nojot brīžiem laiks pazudis un 
nostrādāts padsmit stundu. Lī-
dzīgi bijis arī šoreiz, līdz vienu-
brīd attapusies, ka uz pirkstiem 
tulznas. „Es fiksi netaisu – ķibi-
nos,” viņa raksturo darba stilu un 
piemēram piesauc gleznu, kuras 
tapšanu ierosinājis Amrumas sa-
las apmeklējums vējainā un ne-
mīlīgā dienā. Draugi par ainavu 
nopriecājušies, bet pati autore 
metusies skaidrot, ka vēl jau nav 
pabeigts – vajagot to un to... 

Bet kā attapties pēc tik intensī-
va darba stundām? Dzidra teic, 
ka grūtumu nejūt, jo gleznoša-
na taču ir sirdslieta, griboties 
strādāt, radīt jaunus darbus, tā 
esot arī kā emocionālā līdzsva-
ra, atslodzes devēja. „Atkarībā 
no garastāvokļa un jušanas fonā 
parasti skan mūzika: noteikti 
Grīgs un Mālers, man patīk dže-
za šūpuļdziesmas, obligāti Lon-
donas simfoniskais orķestris, arī 
Latvian Voices, kādreiz daudz 
skanēja Klaidermans.”

Jautāta, ko sev vēlētu jaunajā 
gadā, viņa atbild, īpaši nedomā-
jot, turklāt vēlmju secība neesot 
būtiska: „Vairāk būt kopā ar 
savām mazajām princesītēm  – 
mazmeitām Emīliju, Alisi un 
Elīzu. Gribētu ceļot, daudz ko 
redzēt. Un varbūt savu īrisu dobi 
nākamvasar...” 

Mārīte Milzere
Lāsmas Reimanes foto

„Ja čīkstēšu, neko 
neredzēšu, arī kļūšu 

stīva un līka.”

„Es fiksi netaisu – 
ķibinos, varbūt 

reizēm par daudz.”

Māksliniece Dzidra Eglīte pie viena no 
sev īpašajiem darbiem – tam ierosmi 

devusi Ventmala Putnudārzā netālu no 
viņas kādreizējām mājām.

Eksperiments: pirmoreiz gleznā cilvēku figūras un 
radīts sniegputeņa efekts. 

Kuldīgas sarkanie jumti – pilsētas zīmols. Mazs gabaliņš no 20 kilometriem ceļā 
uz jūru.
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Amatnieks Guntis Niedoliņš 
uzskata, ka kopīga kultūras kop-
šana jūrkalniekiem, alsundznie-
kiem un Gudenieku iedzīvotājiem 
esot veiksmīga jau šobrīd, bet plā-
not nākotnē kopīgi risināt saim-
nieciskos jautājumus nevajagot. 

„Es domāju, ka suiti kopā var dzie-
dāt, bet nevar naudu skaitīt,” saka 
G.Niedoliņš. „No pagājušā gadsim-
ta vidus mēs esam bijuši Ventspils 
rajonā. Teritoriju pārdalījumi mai-
nījušies, bet vienmēr mums centrs 
bijis Ventspilī. Kāpēc tagad tas būtu 
jāmaina? Nezinu, ko Saeima lems, 
bet kā ar varu var savienot, ja tik 
daudzi ir pret? Vai beigās nebūs tā, 
ka viss izšķīdīs un būs jātaisa pa jau-

nu? Cik ilgi tā var?  
Ne jau no teritorijas lieluma ir 

atkarīga vietas stiprība. Piemē-
ram, Rūjiena. Maza teritorija, bet 
spēcīga. Biju ciemos, redzēju, ka 
galdniecībā strādā desmit vīri, pie 
kalēja arī. Maizi ražo un realizē visā 
Latvijā, saldējumu arī. Trīs tūkstoši 
iedzīvotāju, viena partija, visi salie-
dēti sadarbojas, un viņiem izdodas. 
Kāpēc viņi var un kāpēc citās vietās 
nevar? Būtu Latvijā vairāk tādu vie-
tu, viss būtu kārtībā. Interesanti, bet 
arī suitu teritorija piesaista spēcīgus 
cilvēkus. Daudziem nemaz nav sui-
tu sakņu, bet tā te iedzīvojušies un 
spēcīgi pārņēmuši suitu tradīcijas, 
ka viss notiek.”

Kurš novads pie kura Kuldīga gribētu Jūrkalni. Jūrkalne grib palikt 
Ventspils novadā. Alsunga grib būt pati par sevi. 

Ierosmei trīs nosacījumi
Kuldīgas novada domes pārstāve Kristīne 

Duļbinska apstiprina, ka pagājušā gada pēdē-
jā domes sēdē deputāti pieņēmuši lēmumu un 
pašvaldība informējusi Saeimu, ka atbalsta 
likumprojektu ar trim nosacījumiem. Viens 
no tiem – izvērtēt iespēju Kuldīgas novadā 
iekļaut pašreizējā Ventspils novada Jūrkalnes 
pagastu, tādējādi apvienojot visu suitu kul-
tūrvēsturisko teritoriju (Alsungu, Gudenieku 

un Jūrkalnes pagastu) vienā pašvaldībā. Pro-
tams, būtu jānoskaidro arī Jūrkalnes pagasta 
iedzīvotāju viedoklis.

Otrs ieteikums ir pašvaldību saimnieciskā 
gada budžeta apvienošanai paredzēt nevis 
viena, bet trīs mēnešu periodu. Trešais saistīts 
ar pašvaldības nekustamo īpašumu efektīvu 
apsaimniekošanu.

Negatīvi pārsteigti
Ventspils novads Saeimai ap-

liecinājis, ka vēlas palikt atse-
višķi pašreizējā teritorijā. Bet 
Vides aizsardzības un reģionālās 
attīstības ministrija (VARAM) 
to rosina apvienot ar  Ventspils 
pilsētu.

Ventspils novada domes 
priekšsēdis Aivars Mucenieks 
skaidro, ka Kuldīgas novada 
priekšlikums pievienot Jūrkalni 
sev Ventspils novada pašvaldībā 
esot pārrunāts. Negatīvi tiekot 
vērtēts tas, ka, Kuldīgas nova-
da deputāti nav to apsprieduši 
ar Ventspils novada pašvaldību, 
pirms izteikuši šādu priekšliku-
mu Saeimai. „Neviens Jūrkal-
nes pagasta iedzīvotājs mums 
nav teicis, ka gribētu būt citā 
novadā. Varbūt ir kāds darbo-
nis, kurš pa saviem kanāliem 
aģitē Saeimas deputātus, lai 
Jūrkalni mums nodalītu nost. 
Nezinu. Mūs negatīvi pārstei-
dza, ka Kuldīgas novada dome 
pirms tam neinformēja mūs. 
Nebija mums iepriekš sarunas 
par šo jautājumu. Arī pēc lēmu-
ma pieņemšanas, kas attiecas uz 

mūsu teritoriju, neuzskatīja par 
vajadzīgu atsūtīt mums lēmuma 
projektu. Pilnīgi atšķirīgs pie-
mērs ir ar Ventspils pilsētu. Mēs 
arī pieņemam dažādus lēmumus 
par administratīvi teritoriālo re-
formu, kas skar otru pašvaldību, 
un pirms tam aizsūtam sagata-
voto lēmuma projektu un izru-
nājam to. Tās ir divas dažādas 
pieejas. 

Negatīvi arī no tāda aspekta, ka 
mums ir attīstības plāni un pēc 
tiem Jūrkalni vienmēr esam vir-
zījuši kā Ventspils novada tūris-
ma galamērķi. Atbalstījuši dažā-
das projektu idejas, kas saistītas 
ar tūrismu. Uz teritoriāli mazāko 
pagastu, kur ir nepilni 400 iedzī-
votāji, esam ieguldījuši 1,8 mil-
jonus eiro (novada pastāvēšanas 
laikā kopš 2009.  gada  – aut.). 
Viens Jūrkalnes iedzīvotājs sa-
ņēmis deviņas reizes vairāk nekā 
Popes iedzīvotājs. Droši vien, ja 
pirms gadiem būtu pateikts, ka 
Jūrkalne varētu būt pie Kuldīgas, 
tad deputāti, iespējams, būtu ie-
vērojuši citu stratēģiju pagasta 
attīstībā.”

„Šis nav tas ceļš, kas mums ejams”

Paši par sevi vai tikai suiti vienā
Alsungas novada domes Saei-

mai nosūtītajā viedoklī teikts, ka 
likumprojekts nav pamatots deta-
lizētā analīzē par tās ieguvumiem 
un trūkumiem, un Alsungas no-
vads būtu atstājams tādā teritorijā 
kā līdz šim, kā patstāvīgs novads. 

Domes priekšsēde Daiga Kalniņa 
uzskata, ka labs risinājums varētu 
būt arī suitu teritorija (Alsunga, 
Jūrkalne un Gudenieki) atsevišķā 

novadā, bet variants, kurā tie visi 
trīs pievienoti Kuldīgas novadam, 
viņus neapmierinot, jo nedodot ga-
rantiju, ka suitu kultūra arī nākotnē 
tiks attīstīta. 

„Deputāti mainās, un likumos 
nav iestrādātas normas, kas paredz, 
ka arī nākotnē mēs varētu būt droši 
par finansējumu suitu kultūras at-
tīstībai. Lielajā novadā tā vairs var 
nebūt deputātu prioritāte, un mēs 

paši par to lemt nevarēsim. Pastāv 
iespēja, ka netiek ievēlēts neviens 
no mums, lai pārstāvētu intereses. 
Es arī labprāt gribētu dzirdēt atbil-
di, kāpēc Kuldīgas novada deputāti 
uzskata, ka viedoklis jāprasa tikai 
Jūrkalnes pagasta iedzīvotājiem. 
Kāpēc ne Alsungas un Gudenieku? 
Kuldīgas un Ventspils novada ie-
dzīvotājus arī ietekmēs šīs prasītās 
pārmaiņas.”

Priekšlikums radies, 
atbildot uz vairāku Saeimas deputātu jautājumu

Kuldīgas novada pašvaldības 
priekšsēde Inga Bērziņa skaidro, 
ka priekšlikums izvērtēt Jūrkal-
nes iekļaušanu novadā radies, jo 
vairāki Saeimas deputāti un Jānis 
Turlais, kurš no VARAM pieda-
lījies reformas izstrādē, jautājuši, 
kā novads vērtē to, ja arī Jūrkalne 

kā suitu kultūrvēsturiskā teritorija 
būtu pie Kuldīgas novada. „Mūsu 
ideja nav iekļaut Jūrkalni, bet iz-
vērtēt iespēju. Mēs aicinām par to 
runāt, diskutēt. Kāpēc? Tāpēc, ka 
vairāki Saeimas deputāti ir saru-
nās jautājuši, vai Kuldīgas novads 
būtu gatavs iekļaut arī Jūrkalni. 

Uz to ar domes lēmumu atbil-
dam, ka mēs iesakām izvērtēt un 
aptaujāt iedzīvotājus. Bet mēs ne-
lūdzam un nepasakām, ka gribam, 
lai Jūrkalne būtu pie Kuldīgas no-
vada. Tā nav mūsu iniciatīva, tā-
pēc arī neienāca prātā par to runāt 
ar Ventspils novada pašvaldību.”

Kā Saeima lems, tā būs
Pašvaldību ministra Jura Pūces padomniece Agnese Vārpiņa 

skaidro, ka Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija  
savus priekšlikumus nodevusi Saeimā, un, kā tā lems, tā būs. „Mi-
nistrs, izskatot šo jautājumu, ir vērtējis, ka Jūrkalne varētu būt pie 
Kuldīgas. Ir teicis, ka suitiem no visiem variantiem būt klāt pie tā-
das pašvaldības kā Kuldīga būtu vislabāk, jo tur ar tik lielu pietāti  
saglabā visu kultūrvēsturisko. Kuldīga identitāti taisa par brendu. 
Jāņem vērā, ka ministram jāpiedāvā reforma ne tikai Alsungas vai 
Jūrkalnes interesēs, bet visas Latvijas kontekstā. Lai būtu loģiski un 
vienmērīgi pa visu teritoriju. Bet, kā ministrs visās tikšanās reizēs 
saka, arī šis nav vienīgais variants. Ir iespējami arī citi. Kā Saeima 
lems, tā būs.”

Izvērtēt iespēju Kuldīgas novadā iekļaut pašreizējā Ventspils 
novada Jūrkalnes pagastu, tādējādi apvienojot visu suitu 
kultūrvēsturisko teritoriju vienā pašvaldībā, – tādu priekšlikumu, 
atsaucoties Saeimas administratīvi teritoriālās reformas 
komisijas lūgumam, ko vajadzētu mainīt sākotnēji piedāvātajā 
reformas modelī, iesniegusi Kuldīgas novada pašvaldība. 
Savukārt Ventspils novads vēlas saglabāt savas līdzšinējās 
teritorijas robežas, tostarp Jūrkalni, bet Alsungas novads grib 
palikt tāds kā līdz šim, nevis tikt pievienots Kuldīgai. Pavisam 
valstī iesniegti 335 priekšlikumi.

KO PAR TO DOMĀ JŪRKALNES IEDZĪVOTĀJI

Jolanta Hercenberga, Alberta Dintera foto

„Kā kaut kas tāds varēja 
ienākt prātā?” 

Jūrkalnes kultūras nama vadītāja Kristīne Skrulle 
uzskata, ka sadarbība kultūrā jau šobrīd ir laba, un ir 
neizpratnē, kā radusies ideja tās dēļ piedāvāt Jūrkalni 
pievienot citam novadam.

„Mans viedoklis ir viennozīmīgs: nē!” saka Kristīne. „Es 
domāju, kā vispār Kuldīgai kaut kas tāds varēja ienākt prātā. 
Kā radās tāda ideja, kas mums uzkrita kā sniegs uz galvas. 
Mums ir labi. Kultūras nams, bibliotēka ir izremontēta. Ir 
estrāde, Vējturu nams, četri krogi. Mēs esam sakopts pa-
gasts, īpaši daudz naudas nevajag ieguldīt, un, protams, ka 
jebkurš novads mūs gribētu. Arī jūra ir. Ar Alsungu mēs 
šobrīd sadzīvojam labi. Tur ir forši cilvēki, sadarbojamies. 
Mēs kā vēsturiskā kultūrtelpa nākam kopā, dziedam, svi-
nam svētkus. Mums arī ir izdevīgi būt katram savā novadā, 
jo tā varam kultūrai vairāk naudas dabūt. Piemēram, izdo-
dot grāmatu par suitiem, naudu var prasīt visiem trim no-
vadiem.”  

Arvīds Bērziņš esot pārstā-
vis no senas suitu cilts, kas 
Kublās dzīvo kopš 1680. gada. 
Viņš uzskata, ka kultūra nav 
iemesls, lai mainītu ierasto 
kārtību.  

„Mēs dzīvojam piekrastē, un 
piekrastes ciemos dzīve ir ci-
tādāka nekā iekšzemē. Ko no-
zīmē mūs pievienot pie Kuldī-
gas? Tas nozīmē no piekrastes 
iekšzemē dzīt ķīli. Neprāts!” 
saka Arvīds. „Saimnieciskā 
dzīve Ventspils novadā ir labā-

ka. Mēs prasījām, ka Ugunspļavā vajag jaunu estrādi. Uz-
rakstījām projektu. Uzcēlām. Klubā kapitālo remontu uz-
taisījām. Suitu sievas gribēja aust, iekārtoja austuvi pagasta 
mājas otrajā stāvā. Vētru muzeju uztaisīja. Cik gadus Gude-
niekos dzīvojošie cīnās, lai viņiem uztaisītu asfaltētu ceļu? 
Mūsu Ventspils novadā visos pagastos ir asfaltēti ceļi.”

Brīvdienu mājas Avoti saimnieki Marita un 
Ritvars Jēkabsoni uzskata, ka administratīvi 
teritoriālā reforma ir nepieciešama, Ventspils 
novads ir jāapvieno ar Ventspils pilsētu, lai ma-
zinātu birokrātisko aparātu valstī, un Jūrkalnei 
ir jāpaliek turpat, kur līdz šim. 

„Mums patīk tā, kā ir,” saka Marita. „Viss apmieri-
na, un tāpēc nesaprotu, kāpēc kaut kas būtu jāmaina 
un mūs jāliek klāt pie Kuldīgas? Kāds būs labums?  
Es tādu neredzu. Ja pamatojums tāds, ka esam suiti, 
tad papētīju vēsturi, un sanāk, ka neesam gan. Mēs 
bijām Fēliksberga, zvejnieku ciematiņš, un Alsun-
gas muižnieks Ulrihs fon Šverins šo teritoriju tikai 
17. gadsimtā piepircis klāt.” 

Arī Ritvars uzskata, ka kultūru var kopt kā līdz šim, 
esot divos novados, un tā dēļ nav nekas jāmaina.  
„Mums Jūrkalnē ir tikai piecas suitu sievas. Labi, ka 
kultūra tiek kopta, bet nevajag to uzspiest citiem, kuri 
to negrib.  Tas pamatojums, lai būtu vienota kultūrtel-
pa, neko nenozīmē. Kad veidoja šobrīd esošos nova-
dus, mēs jau izvēlējāmies būt pie Ventspils. Ja Alsun-
ga būtu ekonomiski attīstītāka, tad varbūt jūrkalnieki 
domātu citādāk, bet tā nav. Estrāde brūk kopā, pili 
tikai tagad sākuši atjaunot.  Apskatījos viņu budžetu. 
Kultūrai, baznīcai un atpūtai tērē ceturto daļu no tā. 
Ja būtu redzams, ka tur ir attīstība, uzlabojas dzīves 
apstākļi, tad mēs varbūt domātu citādāk. Mēs skatā-
mies, kur attīstītāka vieta.”

Jeļena Kapacina ir jūrkalniete 
kopš dzimšanas: šeit dzīvo, strādā, 
audzina bērnus un uzskata, ka Jūr-
kalnei jāpaliek Ventspils novada te-
ritorijā kā līdz šim.  

„Es gribētu palikt Ventspils novadā. 
Neko nevajag mainīt!” saka Jeļena.  
„Ir vairāki aspekti, kāpēc. Ja mēs būtu 
Kuldīgas novadā, visa dokumentācija 
mums būtu jāmaina. Mums vieglāk 
ir nokļūt līdz Ventspilij. Ar satiksmes 
autobusu uz Ventspili divas reizes die-
nā varam aizbraukt un no tās atbraukt, 
bet uz Kuldīgu autobuss iet tikai 
četros no rīta. Līdz Alsungai ir tikai 

Jūrkalnē Saulgožu ilgsto-
šās sociālās aprūpes un 
rehabilitācijas centra val-
des loceklis Jānis Briedis 
uzskata, ka šis jautājums 
jāvērtē ne pēc kultūras at-
tīstības perspektīvas, bet  
no reformas galveno mēr-
ķu – izglītības un veselības 
kvalitātes uzlabošanas – 
aspekta.

 „Man rodas jautājums  – 
kāpēc? Cik saprotu, tad 
reformas pamatmērķis ir 
uzlabot izglītības un medi-
cīnas pakalpojumu saņem-
šanu,” saka J.Briedis. „Ja 
pievienos Kuldīgas nova-

dam, vai šis mērķis tiks labāk sasniegts? Kāds iegu-
vums būs jūrkalniekiem? Jāizvērtē, kāds izdevīgums 
viņiem šajās jomās būs, ja viņi paliek pie Ventspils 
novada, un kāds, ja pie Kuldīgas novada. Vai Kuldī-
gā izglītībā šodien līmenis ir labāks nekā Ventspilī? Es 
nevaru atbildēt uz šo jautājumu, tas speciālistiem jāiz-
vērtē. Medicīnā, kad nepieciešama nopietna ārstēšana, 
Ventspilī ir spēcīgāka slimnīca. Slimnīcām būs piecas 
pakāpes. Kāda pakāpe būs Kuldīgas un kāda Ventspils 
slimnīcai? 

Es neesmu vēl dzirdējis ne no viena augsta līmeņa ie-
rēdņa vai politiķa, kas konkrēti pēc reformas mainīsies. 
Nav izanalizēts neviens potenciālais novads, kāds tas būs 
pēc reformas. Tas ir sauklis, ka uzlabosim pakalpojumus 
medicīnā, izglītībā. Varbūt nevar izvērtēt visu valsti, bet 
vienā vietā var izvērtēt un nosaukt, kas konkrēti mainī-
sies. Pa punktiem. Parādīt, ka tagad ir tā, bet pēc reformas 
būs šitā. Tad cilvēki varēs ieraudzīt to labumu. Ja runājam 
tikai par kultūrtelpu, tad, protams, ikviens piekritīs, ka jā-
apvieno ar Kuldīgas novadu. Jebkura sadrumstalotība nav 
laba. Nepiekrītu, kad saka par kultūras vides saglabāšanu. 
Visu cieņu suitiem, ka viņi tiešām to dara gan Jūrkalnē, 
gan Alsungā un Gudeniekos, bet jādomā, kā kultūrvide 
tālāk attīstīsies. Nekas nevar stāvēt uz vietas.” 

„Ja vēl Jūrkalne nāktu klāt, Kuldīgas 
novadā būtu 19 pagasti. Pārāk liels,” 
pārliecināts  Guntars Reķis.

Jūrkalnes pagasta pārvaldes 
vadītājs Guntars Reķis par Kul-
dīgas novada pašvaldības ie-
sniegto ieteikumu esot uzzinājis 
no preses un bijis pārsteigts, ka 
pirms tam neviens nebija runā-
jis par to ar viņu.

 „Man par šo jautājumu netika 
prasīts viedoklis,” saka G.Reķis. 
„Es domāju, ka pirms Kuldīgas 
novada deputāti ko tādu lēma, kāds 
būtu vismaz atbraucis un pajau-
tājis, ko es kā pārvaldes vadītājs 
par to domāju. Būtu pajautājuši, 
ko Ventspils novada dome par to 
domā. Jūrkalnes iedzīvotāji ko 
domā. Mums aptauja nav bijusi, 
iedzīvotāju sapulce tikai būs, tādēļ 
kopējo viedokli nezinu. Esmu ap-

runājies ar kādiem 50 cilvēkiem. 
Viņi uzskata, ka šis nebūtu tas ceļš, 
kas mums būtu jāiet. Arī es do-
māju, ka Ventspils novadā palikt 
mums ir piemērotāk. Kuldīgas no-
vads pie iecerētās apvienošanās jau 
tā būs gaužām liels. 18 pagasti un 
divas pilsētas. Ja vēl Jūrkalne nāk-
tu klāt, būtu 19 pagasti. Pārāk liels. 
Vienīgais arguments ir suitu kul-
tūrtelpas saglabāšana, bet tas nav 
tik nozīmīgs, lai veiktu šādas iz-
maiņas. Arī dažādos novados esot, 
varam kopt kultūru. Vai tad līdz 
šim neesam strādājuši kopā? Sa-
darbojamies, piedalāmies kopīgos 
projektos. Kultūrā līdz ar teritorijas 
apvienošanu nekas nemainīsies.”

„Suiti var kopā dziedāt, 
bet naudu kopā skaitīt nevar”

„Ne jau no teritorijas lieluma 
ir atkarīga vietas stiprība. 
Piemēram, Rūjiena. Maza te-
ritorija, bet spēcīga,” stāsta 
Guntis Niedoliņš.

„Neko nevajag mainīt”

„Ja mēs būtu Kuldīgas nova-
dā, vai tad maniem bērniem 
būtu jāizvēlas cita skola?” tā 
Jeļena Kapacina.

13 km, līdz Pāvilostai 20 km. Mans bērns skolā un bērnudārzā iet 
Pāvilostā. Transports ved arī uz Alsungu, bet to izmanto maz bērnu. 
Uz Pāvilostu brauc ar diviem autobusiem. Kāpēc? Jo man šķiet, ka 
kvalitāte Pāvilostas skolā ir labāka.”

Vai tas uzlabos veselības 
vai izglītības kvalitāti?

„Ja reformas ietekmē 
varētu izveidot Alsungu 
saimnieciski stiprāku, nekā 
tā ir tagad, tad jūrkalnieki 
varbūt domātu citādāk. Bet 
šobrīd izdevīgumu saredzēt 
grūti,” domā Jānis Briedis.

„Pievienot nozīmētu iedzīt 
ķīli iekšzemē”

“Piekrastes ciemos dzīve ir 
citādāka nekā iekšzemē,” 
saka Arvīds Bērziņš.

“Esam zvejniekciems”

„Tas, ka novadu pievie-
no Ventspilij, ir labi. Būs 
mazāks birokrātiskais 
aparāts,” uzskata Marita 
Jēkabsone.

„Smejamies, ka Kuldīga grib 
pieeju jūrai, bet var jau braukt 

tāpat un tikt, stāvlaukumi te 
ir bez maksas,” saka Ritvars 

Jēkabsons.
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Alsungas 
novads

Jūrkalnes 
pagasts

Kuldīgas novads

Jūrkalne atrodas:
līdz 1949. gadam Aizputes apriņķī, 
līdz 1956. gadam Alsungas rajonā, 
līdz 1962. gadam Ventspils rajonā, 
līdz 1967. gadam Kuldīgas rajonā, 
tagad Ventspils novadā.

Platība: 9959 ha.
Iedzīvotāji: ap 400.
Baltijas jūras krasta daļa: 13,8 km.
Attālums: līdz Ventspilij 42 km, 
līdz Kuldīgai 43 km.
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Gan avīze, gan radio
„Pēc izglītības esmu pedago-

ģe, bet mācību gados piepelnījos 
Liepājas avīzē Komunists. Tur 
strādāja interesanti cilvēki: Ēriks 
Hānbergs, Jānis Peters un citas 
diezgan lielas slavenības. Pēc 
augstskolas sāku strādāt Sieksā-
tes skolā, gadu biju bērna kopša-
nas atvaļinājumā. Kad vajadzēja 
atgriezties darbā, biju pionieru 
vadītāja Rudbāržu palīgskolā. 
Vīrs gāja uz Kuldīgu. Mani iecē-
la Kuldīgas astoņgadīgajā skolā 
par direktores Olgas Kokinas 
vietnieci. 

Padomju Dzimtenē strādāja 
studiju biedrene, kura ļoti gribē-
ja iet prom, un kāds bija jāatrod 
vietā. 1970. gada 1. jūlijā nokļu-
vu avīzē. 1976. gadā redaktors 
Arvīds Blūms mani iecēla par 
vietējo radio raidījumu vadītāju. 
Kādreiz vietējās radio redakcijas 
bija pakļautas Latvijas Radio, 
bet tad tās pievienoja avīzēm. 
Radiomezgls bija vecā rātsnama 
pagrabā. Tur atradās arī Komu-
nistiskās partijas vietējā komite-
ja. Sākumā rokas drebēja. Ieeju 
iekšā un redzu – visādi aparāti… 
Es vispār neesmu tehnisks cil-
vēks. Izmēģināju, sanāca. Tas 
taču vienkāršs magnetofons! 
Taisīju ierakstus, turpat raidīju. 
Tā bija vietējā rajona translāci-
ja. Arī Rīga prasīja ziņas, un es 
devu – nav jau žēl. Divreiz ne-
dēļā bija raidījums. Varēju saor-
ganizēt, kas nāk runāt, pēc tam 
interviju nesu uz redakciju pub-
licēt. Sadarbība mums bija ļoti 
laba. Avīze varēja maksāt, bet ra-
dio nemaksāja neko. Redaktora 
Indrupa laikā radio nolikvidēja, 
viņš mani 1983. gadā atvilka at-
pakaļ uz redakciju un nolika pie 
galda.” 

Viss kā pie cilvēkiem
„Kad sāku strādāt avīzē, redak-

tora krēslā sēdēja Arvīds Blūms, 
vietniece bija Alīda Daktere, ko-
respondentu štatā strādāja Vali-
ja Grundmane, Jāzeps Stirāns, 
Ivars Freibergs. Telpas kopa 
Ausma Līce, grāmatvede bija 
Dzidra Šlakorciņa. Sekretariātā 
darbojās korektore Maija Lai-
zāne un sekretāre Žanete Ērcīte. 
Partijas dzīves nodaļu vadīja Jā-
nis Papsujevičs. Vēlāk pie mums 
no Jēkabpils pārcēlās Ārija Stali-
dzāne, strādāja lauksaimniecības 
nodaļā. Šofera un fotogrāfa pie-
nākumus pildīja Artūrs Belerts. 
Pēc viņa aiziešanas mūžībā vietā 

atnāca Hermanis Grosbergs. 
Jāni Papsujeviču nomainīja 

Arvīds Celmiņš, ļoti ideoloģiski 
komunistiski noskaņots. Reiz, 
kad redakcijā ko svinējām un 
Arvīds Blūms atklāti stāstīja, kā 
klājies Padomju armijā kara lai-
kā, Celmiņš to paslepus ierakstī-
ja, jo stāstījums nebija ne cildi-
nošs, ne slavinošs. Pēc svinībām 
Aija un Maija ierakstu sadedzi-
nāja krāsnī. 

Celmiņš bija smaga rakstura – 
varēja kliegt, bļaut un ālēties. 
Vienreiz Blūms ar Celmiņu pat 
kāvās. Blūms mazāks, Celmiņš 
tāds garš, bet kauties neprata ne 
viens, ne otrs. Tas bija labākais 
skats! 

Dullības te darīja dažādas. 
Ļoti koleģiāli darbā bija Frei-

bergs un Stirāns. Alīda Daktere 
bija ļoti prasīga un atbildību pra-
sīja arī no kolēģiem. 

Iekšējās cīņas te notika vien-
mēr. Arī redakcijas nelielajā ko-
lektīvā bija ambīcijas, varaskāre, 
veiksmes un neveiksmes. Daži 
cerēja uz redaktora vietu un sū-
dzējās par viņu partijas komitejā. 
Kādu kolēģi pārējās necieta, jo 
viņa redaktoram patika – viss kā 
pie cilvēkiem. 

Es biju no tiem, kuri rakstot 
pieturzīmes nesalika. Uz to biju 
meistars – par to man varēja pār-
mest daudz. Bet korektore tos 
manus komatus salika, kur vaja-
dzēja, un viss bija kārtībā. Kadri 
redakcijā mainījās. Pirmā uz Jel-
gavu aizgāja Aija Rone, parāva 
līdzi Maiju Laizāni. Manā laikā 
atnāca strādāt fotogrāfs Aivars 
Vētrājs, korektore Edīte Cinkus, 
žurnāliste Daiga Bitiniece, Ina 
Spridzāne, vēlāk Inguna Spule-
niece, Daina Ozoliņa. 

Redaktora krēslu aizņēma Dai-
lonis Indrups. Sākotnēji ideolo-

ģiski tīrs komunists. Bet padom-
ju laikos tādam bija jābūt. Vēlāk 
viņš bija ļoti nacionāli noska-
ņots. Par viņu Celmiņš uzrakstīja 
nepatīkamu atsauci par nostād-
nes maiņu atbilstoši politiskajai 
varai. Bet Celmiņš arī tieši tāpat 
nostādnes mainīja. 

Pēc Indrupa redaktora krēslā 
sēdās Jāzeps Stirāns. Tolaik bija 
modē zonas sanāksmes redakci-
jā – mēs bijām kopā ar Liepāju, 
Saldu, Ventspili. Reizēm pie-
ķērām klāt brāļus lietuviešus. 
Mums pat bija draudzība ar Šau-
ļu rajona avīzi.” 

Ārštata rakstītāji
„Kad atnācu strādāt, bija cie-

tā alga plus honorāri. Bija jābūt 
noteiktam procentam organizēto 
rakstu – katram vajadzēja ārštata 
korespondentus. Man ļoti centī-
ga rakstniece bija Erna Reinfelde 
no Alsungas. Viņa rakstīja daudz 
un reizēm kritiskus rakstus, kas 
vienam otram augstākstāvošam 
nepatika. Atceros Līviju Klīmu 

no muzeja. Ļoti labi un daudz 
rakstīja prokurore Dzintra Roga.

Man uzreiz iedalīja skolu te-
matu, bet gadījās arī raksti par 
lauksaimniecību, rūpniecību. No 
Padures keramikas vēl tagad 
podi mājās. Bija dzelzsbetoni, 
Vulkāns, Māra, starpkolhozu 
celtniecības organizācija (SCO), 
elektrotīkli, kuru vadītājs Vilis 
Abersons ļoti rūpējās par savu 
cunftes godu, lai neviens sutkās 
nesēdētu un nebūtu piedzērušies. 
Vēl augsta kultūra bija SCO, kur 
kādu reizi vīri gan palaidās. Kad 
uz Vulkānu atnāca Brunovskis, 
viņš ļoti cīnījās, lai rūpnīcu pa-
celtu. Bet apstākļi bija tādi, ka 
tur daudz neko nevarēja. Radoši 
darbojās sadzīves pakalpojumu 
kombināts, un tirgotāju sektu 
gadiem vadīja Anastasija Ruda-
kova. Daudz interesanta bija 
izglītības sistēmā – uzcēla 3. vi-
dusskolu Kuldīgā, tapa bērnu-
dārzi, bija Alsungas vidusskola, 
Skrundas profesionāli tehniskā 
skola.”

Daudz satikto
„Atmiņā palicis teiciens par mež-

sargu Andreju Guliņu: „Ja mežam 
būs tas vajadzīgs, viņš ar cepuri 
peļķes izsmels.” Ļoti jauka lop-
kope bija Valtaiķu pusē – uzvārdu 
neatceros. Viņa pirkusi jaunu klei-
tu. Kaimiņiene jautājusi, kur tad šī 
tā pucēšoties. Viņa teikusi: „ Uz-
vilkšu, kad iešu pie gotiņām.” 

Lopkopēja Anna Āboliņa no Al-
sungas reiz teica, ka pat dēla kā-
zās nav varējusi būt klāt, jo jākopj 
lopi. Tad bija Krone – cūkkope 
Ziedonī. Viņa teica: „Nevaru vairs 
uzvilkt normāli kurpes, jo visu 
laiku kūtī staigāts ar gumijas zāba-
kiem.” Ziedonī bija Olga Žagata, 
arī lopkope. Pārējās saka: „Ko tā 
Olga tur plēšas ar tām govīm? Lai-
kam zārkam zelta kājas pelna.” 

Lepsis no Laidu pagasta Jaun-
brēdiķiem bija izveidojis savu ar-
borētumu. Kā viņš man stāstīja par 
tiem kokiem! Atmiņā palicis kā 
ļoti gaišs cilvēks. 

Es nevaru atcerēties, ka kāds in-
tervējamais man nebūtu paticis. 
Tieši otrādi – reiz Ēdolē bija lop-
kope uzvārdā Muceniece, sīka au-
guma sieviete. Kad aizbraucu, re-
dzēju, kā viņa stiepj lielas kannas. 
Un kāda viņai bija māja – spīdēja! 
Parasti, kad braucām uz kūtīm, 
vilkām vecas drēbes, jo skābbarī-
bas un citas smakas tajās momentā 
bija iekšā. 

Interesantas personības Ēdolē 
bija Bikses, kuri stāstīja par spor-
tu. Tā kā vadīju ekskursijas, man 
vispār patika uzzināt kaut ko par 
vēsturi. Kā profesionāla gide iz-
braukāju visu Padomju Savienī-
bu  – tālākais bija Baikāla ezers, 
kurā plika peldējos. Tas bija atvaļi-
nājuma laikā. Bet, ja pāris dienas, 
redakcijā tās varēja dabūt. Tas bija 
papildu darbs, un vēl es mākslas 
skolā mācīju novada vēsturi.”

Kādi tik cilvēki nav intervēti!
Kuldīgas rajona avīzes Padomju 
Dzimtene žurnāliste Velta Salmgrieze 
tajā nostrādājusi 24 gadus un atceras 
kā iekšējās cīņas par redaktora krēslu, 
tā daudzus cilvēkus, kurus savulaik 
intervējusi. 

Kurzemnieka kolektīvs pagājušā gadsimta 80. gadu beigās. No kreisās: 
Jāzeps Stirāns, Ilva Šaroka, Daiga Bitiniece, Velta Salmgrieze, Nikolajs Paupe 
un Liene Jankovska. 

Šauļu avīzes dele-
gācija viesos pie 

Padomju Dzimtenes. 
Pirmā no labās Velta 

Salmgrieze. 

Iveta Grīniņa
Veltas Salmgriezes arhīva foto
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pasaulē krustvĀrdu mīkla Veidojusi Agita Leontjeva.

Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules 
vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Janvāra, februāra uzvarētājam 
dāvana gādāta sadarbībā 
ar salonveikalu Akcents.

vēsture

daba

joki

Konkursu 
atbalsta 

veikals 
Pindzele.

meklē un zvani!

Konkursu atbalsta Micrec.lv

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.
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Vai pazīsti šo dzīvnieku?
2. kārta
Šis dzīvnieks dzīvo Dienvidamerikā, Centrālamerikā un Ziemeļamerikas dienvidos. Vienīgais no 

zīdītājiem, kas spēj pagriezt galvu par 270 grādiem. Tam ir mazāk zobu nekā pārējiem meža iemītnie-
kiem – nav ne ilkņu, ne griezējzobu, ir tikai daži plakanie zobi. Zaļbarība ir vienīgais pārtikas avots. 
Slikti jūtas uz zemes, toties labi peld. Guļ 15 stundas diennaktī. Kas tas par dzīvnieku?

Atbildes līdz 16. janvāra 11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv.
1. kārtas atbilde: ezis.
Pareizi atbildējuši: Līga Immure, Jānis Mednis, Vikija Poriete, Ausma Kreidere, Gunta 
Folkmane, Velta Višņevska.

Risinājumu gaidām līdz 16. janvārim.
Horizontāli: 1. Aizsargapvalkā ievietots plastmasas disks, kas pār-

klāts ar magnētisku materiālu datu ierakstīšanai. 5. Lielākā Rjukju 
arhipelāga sala Klusajā okeānā, Japānā. 9. Redzes, retāk dzirdes tēli, 
kas parādās miegā. 11. Acs tīklene. 12. Valsts vai pašvaldības izdota 
oficiāla atļauja nodarboties ar ko vai veikt ko. 13. Saules disks kā vie-
nīgās dievības simbols Senajā Ēģiptē. 17. Noteikta lieluma un stila 
rakstzīmju komplekts. 19. Distance ar mākslīgiem šķēršļiem jāšanas 
sportā. 20. Loterija ar tūlītēju izlozi. 21. Kodīga, asa smaka, kas ro-
das, kam sadegot. 24. Kaķu ģints dzīvnieks; panterkaķis. 26. Gultas 
maiss, kas parasti ir pildīts ar dūnām. 27. Ziemeļu puslodes zvaig-
znājs; zodiaka zīme. 31.  Baznīcas lāsts, izslēgšana no baznīcas. 
33. Piesātināts ogļūdeņradis, naftas sastāvdaļa. 34. Vēsturiski mainī-
ga sabiedrisko normu, principu un noteikumu sistēma. 35. Veclatvis-
kā pavasara diena, ar to noslēdzas ķekatu laiks un seko klusais laiks 
ar pavasara dienu darbiem. 36. Galvenais tēls, viens no galvenajiem 
tēliem literārā darbā.

Vertikāli: 2. Viena no musulmaņu teokrātijas formām. 3.  Japāņu 
garuma mērs, vienāds ar 1,8 m. 4. Serbu izcelsmes izgudrotājs, fizi-
ķis, mašīnbūves un elektrotehnikas inženieris (1856–1943). 6. Vaska 
šūnu kopas, ko darina bites un lapsenes medus, bišu maizes glabā-
šanai un peru audzēšanai. 7. Ēģiptiešu mitoloģijā – debesu dieviete, 
kuras ķermeni pārklāj zvaigznes. 8. Neliels tēlaini vispārināts attēls 
vai ornamentāls rotājums teksta sākumā vai beigās. 10. Ūdens un Nī-
las plūdu dievs ēģiptiešu mitoloģijā. 14. Elementārdaļiņu grupa, kurā 
ietilpst protoni un neitroni. 15. Taisnstūrveida skaitļu, fizikālu lielu-
mu, elektronisku elementu shēma. 16. Neliels desmitkāju kārtas jūras 
vēzis. 18.  Japāņu mākslas veids – dekoratīvu figūriņu locīšana no 
papīra. 22. Latviešu teātra aktrise (1893–1970). 23. Pilsēta Latvijā, 
Latgalē. 25. Itāļu baroka mūzikas komponists (1678–1741). 28. Die-
nas Senajā Romā, kad drīkstēja kārtot valsts lietas, romiešu kalendāra 
nosaukums. 29. Savstarpēji saistītu, harmonisku krāsu toņu kopums. 
30. Bišu stropa skreja; bišu ejas stropā. 32. Grieķu mitoloģijā – kuģis, 
ar kuru argonauti devās uz Kolhidu pēc zeltvilnas aunādas.

Pareizā atbilde: RADIOFONIJA (speciālu programmu (teksta un mūzikas) veidošana un 
pārraidīšana pa radio klausītājiem plašā teritorijā).

Atbildes
Horizontāli: 1. Dreizers. 4. Strimala. 10. Metenis. 12. Astilbe. 13. Nona. 14. Lapsuss. 15. Bole. 
18. Ēzeļi. 19. Šelfs. 21. Itaka. 22. Iemesls. 23. Mortīra. 28. Agape. 30. Spika. 31. Tukša. 
32. Alki. 33. Parunas. 36. Ēosa. 39. Ibadana. 40. Dziesma. 41. Afalīnas. 42. Cepelīns.

Vertikāli: 1.  Demontēt. 2.  Zona. 3.  Resna. 5.  Titrs. 6.  Iglu. 7.  Adenoma. 8.  Auslejas. 
9. Kapsula. 11. Tintene. 16. Ķiveres. 17. Pietāte. 19. Šalts. 20. Stola. 24. Rokfors. 25. Paranoja. 
26. Fibulas. 27. Šarabans. 29. Arktika. 34. Alata. 35. Audze. 37. Satī. 38. Ķite.

Pareizi atbildējuši: Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta 
Vāciete, Ojārs Silkans.

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet 
uz redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē.

2. jautājums
Kurā vietā atrodas šī 
baznīca? 

Atbildes un, ja ir, arī at-
miņu stāstu par attēlā re-
dzamo līdz 16. janvāra 
11.00 sūtiet e-pastā: kon-
kursi@kurzemnieks.lv. 

1.  jautājuma atbilde: šo parku 
1967.  gadā sauca par Kuldīgas 

160. kārta
K u l t ū r a s 

parks, kas vel-
tīts hinduistu 
dievam Višnu 
un mītiskajam 
putnam, kurš 
kļuva par viņa 
pavadoni. Par-
ka platība ir 
aptuveni 60 hektāru, un tas atrodas 263 m virs jūras 
līmeņa. Augstākā parka statuja veidota, iedvesmo-
joties no mitoloģijas stāsta par dzīves eliksīra mek-
lējumiem. Ideja par pieminekli nav bijusi bez strī-
diem, un reliģiskās varas iestādes salā sūdzējušās, 
ka tā milzīgais lielums var izjaukt salas garīgo līdz-
svaru un ka tā komerciālais raksturs nav piemērots, 
taču projekts tika apstiprināts, jo tas būs kā tūristu 
piesaiste neauglīgā zemē. Kā sauc parku?

Atrodi teikumu šodienas Kurzemniekā un no 
15.00 līdz 16.00 zvani pa tālr. 25466688! Veik-
lākajam un acīgākajam balvā – MicRec mūzikas 
ierakstu disks.

Teikums:
Vienmēr domāju par kvalitāti, nevis par 
kvantitāti.

Atbildi gaidām līdz 16. janvāra 11.00; to sūtīt konkursam 
Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest 
redakcijas durvju pastkastē!
159. kārtas atbilde: Andora.
Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, 
Velta Višņevska, Daina Gerente, Indra 
Ābelīte, Gunta Folkmane (pareizi arī uz 
iepriekšējo jautājumu), Ingars Neimanis, 
Vilnis Bēniņš, Maija Viļuma.

Kurzemnieks sadarbībā ar 
Kuldīgas novada muzeju sācis 
jaunu konkursu, kas liek papētīt 
vēsturi vai vienkārši atcerēties 
dažādus notikumus Kuldīgas, 
Skrundas un Alsungas novadā.

kultūras un atpūtas parku.
Pareizi atbildējuši: Aivars Kreics, Ingars Neimanis, Mārcis Arājs, Maija Viļuma, Mārtiņš Stebulis, Ausma Kreidere, 
Gunta Grundmane.

7. janvāra atbilde: teikums Arī es pats reizēm izlīdzu – nupat 
palīdzēju kaimiņienei „Dzintaros” pārnest somas no mašīnas 
atradās 6. lappuses rakstā Vieta, 
kurā labi kaimiņi.
Šoreiz balviņu saņem Indra 
Grandava.

– Dārgais, vai es neesmu novietojusi auto pārāk 
tālu no apmales?

– Kuras – kreisās vai labās?
••••••••

Pēc trim tūkstošiem gadu arheologi atraks solā-
riju un domās, ka šādi mēs cepām cilvēkus.

Gudrām sievietēm parasti ir lieliska privātā 
dzīve, bet dumjās parasti lien svešās.

••••••••
– Dakter, uz kurieni mēs braucam?
– Uz morgu.
– Bet es vēl neesmu miris!
– Mēs vēl neesam atbraukuši...

Pēc balvas gaidām Veltu Višņevsku.
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otrdienas viesis

kustības veselībai

vieglatlētika

sports sports

sporta kalendārs
Inta Jansone

Kāds ir paša vērtējums par 
sezonu? Par kurām sacensībām 
tu runā ar prieku un lepnumu?

Esmu paškritisks, tomēr māku 
sliktajā atrast arī labo. Ar prieku 
varu runāt par Ungārijas tūri, jo 
tajā izcīnīju pirmo uzvaru daudz-
dienu velobraucienā. Agrāk kāpt 
uz goda pjedestāla bija viens no 
maniem sapņiem. Trijās daudz-
dienu sacensībās izmēģināju 
visus trīs pakāpienus: Ungārijā 
uzvarēju, Astūrijā biju otrais, 
bet Norvēģijas braucienā Arctic 
Race of Norway – trešais. Jā, uz 
pagājušo gadu var atskatīties ar 
prieku. 

Ar ko īsti nebiji apmierināts?
Gribas, lai man būtu stabilitāte. 

Kaut kas pieklibo, bet vēl nevaru 
atrast, kas un kāpēc. Tas ir viens 
no galvenajiem mērķiem, ko vē-
los sevī pilnveidot, – tiešām būt 
stabils braucējs. Negribas, lai re-
zultātu līkne ir te augšā, te lejā. 
Taču domāju, ka tikšu ar to galā. 

Latvijas Riteņbraukšanas fe-
derācijas prezidents Igo Japiņš 
kādā intervijā stāstījis par jau-
najiem talantiem un teicis, ka 
ir divu veidu sportisti: vieniem 
rezultāts ir uzreiz, otrie prog-
resē lēnām. Pie pēdējiem viņš 
minējis arī tevi.  

Piekrītu Igo Japiņa sacītajam. 
Ja skatāmies ilgtermiņā, labāk 
progresēt pakāpeniski. Ja ātri tiec 
augšā, tikpat ātri vari nokļūt arī 
lejā. Ieguldītais smagais darbs lē-
nām nes panākumus. 

Vai tavs mērķis ir arī olimpis-
kās spēles?

Protams! Tas ir viens no bērnī-
bas sapņiem. Un agrāk sapnis bija 
tikai piedalīties, bet tagad gribas 

ko vairāk. Lai Tokijā sasniegtu 
pašus augstākos rezultātus, strā-
dājam kopā ar Riteņbraukšanas 
federāciju, Latvijas Olimpisko 
vienību. Ja uz savām pirmajām 
olimpiskajām spēlēm aizbraukšu, 
darīšu visu, lai sasniegtu labu re-
zultātu vai arī padarītu lielu dar-
bu komandas biedra labā. 

Lai tiktu uz olimpiskajām 
spēlēm, piemēram, pludmales 
volejbolisti krāj reitinga punk-
tus. Kādi noteikumi un atlase ir 
riteņbraucējiem?

Mums dots laiks, kurā kā nāci-
jai jāvāc punkti UCI kategorijas 
sacensībās. Pēc nāciju ranga no-
skaidro, cik kurai valstij būs vie-
tu olimpiskajās spēlēs. Ja nemal-
dos, bijām 30. vietā, un tas mūsu 
valstij dod divas vietas. Riteņ-
braukšana Latvijā ir progresējusi, 
tajā pašā laikā sportistu ir tik, cik 
ir. Šobrīd esam trīs vadošie, kuri 
startē UCI sacensībās: es, Toms 
Skujiņš un Emīls Liepiņš. Ar tri-
jiem nepietiek, lai savāktu punk-
tus, piemēram, četrām kvotām. Ir 
arī jaunie džeki, kuri brauc konti-
nentālā līmeņa komandās un vāc 
punktus. 

Cik bagāts sacensībām solās 
būt šis gads? Kas nosaka, ku-
rās tu piedalīsies? 

Par to vienojamies ar komandu. 
Aizvakar (saruna notiek pērna 
gada izskaņā – aut.) atgriezos 
no treniņnometnes Izraēlā. Tā 
bija pirmā, kad sanāca visa ko-
manda: braucēji, apkalpojošais 
personāls, vadība. Bija arī tā 
sauktās individuālās sarunas, ku-
rās speciālisti, arī ārsti, runā par 
sporta programmu. Braucējam 
uz papīra jāuzskicē sava doma, 

No 14. līdz 20. janvārim
 14.I 10.00 Vārmes pamatskolā – Kuldīgas novada skolēnu 
sacensības TAUTAS BUMBĀ. 
 15.I 10.00 šaha klubā (Liepājas ielā 14) – novada skolēnu 
sporta spēles ŠAHĀ. 
 15.I 19.00 hallē – jaunatnes čempionāts FLORBOLĀ U16 
grupai: Kuldīgas NSS – CPSS/Lekrings. 
 17.I 12.00 hallē – LVF ziemas kauss VOLEJBOLĀ U12 grupas 
zēniem. 
 18.I 15.00 hallē – Nacionālās līgas čempionāts VOLEJBOLĀ 

vīriešiem: Kuldīgas NSS – Rīgas volejbola skola. 
  18. I  17.50 manēžā – starptaut iskās sacensības 
VIEGLATLĒTIKĀ Kuldīgas Katrīnas kauss. 
  19.I 10.00 hallē – novada atklātais čempionāts TELPU 
FUTBOLĀ. 
 19.I 14.00 hallē – Latvijas meistarsacīkstes FLORBOLĀ 
2. līgā: Vārme – NND. 
 19.I 18.00 hallē – Latvijas meistarsacīkstes FLORBOLĀ 1. līgā: 
Kuldīga/KNSS – Talsu NSS/Zerorisk. 

Soli pa solim pretī sapnim
„Mans lielākais mērķis ir piedalīties Tour de France,” atklāj 
profesionālais riteņbraucējs, kuldīdznieks KRISTS NEILANDS. 

Talantīgais sportists pagarinājis divu gadu līgumu ar komandu Israel Cycling Academy, kas 
šogad sauksies Israel Start-Up Nation. Tā ieguvusi pasaules tūres licenci un startēs visās aug-
tākajās sacensībās. „Riteņbraukšanā pasaules tūre ir tas pats, kas hokejā NHL vai basketbolā 
NBA,” skaidro K.Neilands.  

Ar riteņbraukšanu viņš sācis nodarboties desmit gadu vecumā. Profesionāli tajā ir kopš 
2013 gada, kad iekļauts Latvijas komandā. Tad arī sapratis, ka vēlas ar to saistīt savu dzīvi. 
Bet topa sportistu līmenī Krists ir pēdējos trīs četrus gadus. 

ko viņš jaunajā sezonā vēlas. To 
pašu – savu redzējumu, ko vēlas 
no sportista, – raksta arī speciālis-
ti. Saliekot visu kopā, nonāk pie 
rezultāta, kurās sacensībās star-
tēšu. Tomēr, sezonai ejot, daudz 
kas var mainīties, piemēram, ve-
selības ziņā. 

Vai tavējās sakrita ar vadības 
vēlmēm? 

Gribētos sacīt, ka mūsu domas 
sapasēja par 95 procentiem. Tas 
pierāda, ka komandai varu uzti-
cēties. Šajā komandā esmu cetur-
to gadu. 

Vai komandā būs arī pārmai-
ņas?

Jā, un tiešām lielas. Komandai 
ir pasaules tūres licence. Aizbrau-
cot uz nometni, sajūta bija tāda, 

ka it kā esmu tajā pašā komandā, 
tomēr tā ir sveša, jo daudz jau-
nu kadru. Visiem viens mērķis, 
un visi grib līdz tam nokļūt. Bet 
jau pirmajā dienā 50–60 cilvēku 
spēja sastrādāties, atrast kopīgu 
valodu. 

Kur ir komandas mītnes vie-
ta?

Bāzes vieta ir Spānija. Tur arī 
īrēju dzīvokli. Katram riteņbrau-
cējam ir savs plāns – trenējamies 
individuāli. Satiekamies lidostā, 
kad dodamies uz sacensībām. 

Vai esi vienīgais latvietis?
Vēl joprojām esam trīs. Bet no 

sportistiem esmu vienīgais, vēl ir 
mehāniķis Kristaps Osis un fizio-
terapeite Elīna Majore. 

Kādā valodā sazināties?
Angļu, jo komandā ir liels nāciju 

skaits. 30 braucēju pārstāv 22 nā-
cijas. Ir patīkami, jo neveidojas 
grupas. Pieņemsim, ja būtu astoņi 
angļi vai septiņi spāņi, skaidrs, ka 
veidotos savējo grupas. 

Tev bija arī citi piedāvājumi. 
Kādēļ devi priekšroku šai ko-
mandai?

Kopā būšanas laiks pierādī-
jis, ka šī komanda var uzticēties 
man un es viņiem. Man tiek dota 
iespēja sevi pierādīt. Viņi tic, ka 
es varu. Tas ir galvenais iemesls, 
kāpēc paliku. 

Otrs – mans sapnis bija iekļūt 

pasaules tūres komandā. Bija 
iespēja to izdarīt jau pagājušajā 
gadā, nāca piedāvājumi parakstīt 
līgumu ar citām komandām, bet 
es zināju, ka šai ir lielas izredzes 
pasaules tūres licenci iegūt pašai, 
un tas nozīmē, ka, paliekot te, 
piepildu savu sapni – esmu augš-
galā. Ja aizietu uz jaunu koman-
du, varbūt man sākumā neuzticē-
tos. Būtu jādara melnais darbs, 
nebūtu iespējas sevi tik viegli 
pierādīt, būtu vajadzīgi kādi trīs 
gadi. 

Kāda ir profesionāla riteņ-
braucēja darbdiena?

Tas atkarīgs no sezonas perioda. 
Treniņdarbs ir piecas, sešas stun-
das dienā. 

Lasītāji vairākkārt jautājuši, 
lai izstāsti, ko nozīmē, palīdzēt 
komandas līderim uzvarēt, ja 
sacensībās brauc visi. 

Daudzi riteņbraukšanu uzska-
ta par individuālo sporta veidu, 
tomēr tas ir komandas darbs. Te 
redz uzvarētāju, lai gan patiesībā 
aiz līdera ir vesela komanda  – 
seši, septiņi braucēji plus per-
sonāls. Bet tos neredz. Braucējs 
viens nevarētu līdz rezultātam 
tikt. Komandas biedriem tiek 
doti uzdevumi, lai līderim palī-
dzētu: piemēram, pievest dzē-
riena pudeli, turēt līderi aizvējā, 

lai viņš nepatērē spēkus vējā. 
Visiem skaidrs, ka, sešas stundas 
braucot, pienāk laiks, kad vajag 
apstāties, nokārtot dabiskās vaja-
dzības. Tad komandas biedri pa-
gaida un palīdz tikt atpakaļ līdz 
vadošajai grupai.

Vai komandas jaunajā sastā-
vā līderis būsi tu?

Nometnē ar komandas direkto-
ru apspriežot kalendāru, sapratu, 
ka arī man tiks savas iespējas. 
Būs tādas sacensības, kurās būšu 
viens no līderiem. Sezonas sāku-
mā mans mērķis ir velobrauciens 
Strade-Bianche Itālijā.

Sacīkstēs braucat ātri. Cik ki-
lometru stundā?

Tas atkarīgs no sacensību pos-

ma. Ir braukts ar 50 kilometriem 
stundā – tāds vidējais ātrums uz 
180 km. Ir arī smagi etapi, kad 
jābrauc pa kalniem augšā lejā, 
tad ir 28 km stundā. Ir sprinte-
ri – viņi cīnās līdz pēdējam met-
ram un finišā nāk iekšā ar ātrumu 
80–85 km stundā. Parastā treniņā 
vidējais ātrums ir ap 30 km stun-
dā. Riteņbraukšanā par ātrumu 
runā maz, vairāk min jaudu. Ir 
visādi gadžeti, kas to mēra. 

Kādos laika apstākļos tev pa-
tīk labāk?

Karstā, siltā laikā. Lietainā ne-
varu pabraukt: esmu pārsalis, 
kaut kas iekšā nobloķējas. Ko-
mandā par mani šajā ziņā pa-
smejas, ka nāku no Latvijas, kur 
pārsvarā laiks ir lietains, drēgns. 

Ar kādu ekipējumu dodies 
startā? 

Veloapģērbā, velokurpēs, ir ķi-
vere, brilles. Sacensībās izmanto-
jam arī rāciju – visa informācija 
mums tiek paziņota. Savā ziņā tas 
palielina drošību, jo braucam pa 
šoseju. Līdzi ir arī ēdiens, paras-
ti enerģijas želejas, batoniņi. Sa-
censībās cenšos ēst ik pēc 20–30 
minūtēm, lai pietiktu spēka, jo īstā 
cīņa parasti notiek pēdējā stundā.  

Vai jāievēro ēšanas režīms?
Sacensību laikā var nodedzināt 

ap trīs tūkstošiem kaloriju. Salī-
dzinājumam tie varētu būt 20 bur-
geri un septiņas kolas. (Smejas.) 
Protams, ikdienā es tā neēdu. Kad 
sezona galā, var atļauties ko trek-
nāku. Manā ēdienkartē ir daudz 
zaļumu, dārzeņu, daudz gaļas – 
vista, tītars, liellops, arī zivis un 
jūras veltes. Pamatēdienā – rīsi, 
kartupeļi, makaroni. Mums ir 
arī diētas konsultanti. Jāskatās, 
kādas sacensības gaidāmas. Ja 
jāstartē trīs nedēļu ilgās, tad jāēd 
uz pilnu klapi. Man pat dažreiz 
patīk braukt daudzdienu sacen-
sībās, jo tad var kārtīgi paēst, tā 
teikt, pie pusdienu vai vakariņu 
galda izpausties. (Smejas.)

Vai tev patīk labāk ēst ārpus 
mājām?

Vairāk patīk mājās. Savu reizi 
nav par skādi doties arī ārpus tām 
un labi pavadīt laiku ar sev tuva-
jiem cilvēkiem. 

Krista Neilanda arhīva un 
Lāsmas Reimanes foto 

Ekspresjautājumi

 Mīļākais ēdiens? 
Kartupeļi – ļoti garšo. 
 Mīļākā krāsa. 
Jau no bērnības patīk zilā. 
 Valsts, kurā tu labprāt 
dzīvotu.
Latvijā un Kuldīgā. Ārpus 
Latvijas – Spānijā. 
 Vai tev ir iesauka?
Jā, Trakais. Pie tās tiku jau 
pirmajā dienā Murjāņu sporta 
ģimnāzijā. 
 Mīļākais apģērbs.
Treniņtērps, jo ir ērts. 
 Vai uz veikalu dosies ar 
auto vai riteni?

Ar mašīnu, jo ar riteni ikdienā 
jau tā braucu pārāk daudz. 
 Vai esi māņticīgs, tici 
horoskopiem? 
Māņticīgs esmu, bet 
horoskopus daudz nelasu. Pēc 
tiem esmu Lauva. 
 Laimīgais skaitlis.
18, jo 18. augustā man 
ir dzimšanas diena, bet 
18. decembrī – vārdadiena. 
 Mīļākais mūzikas stils.
Braucot uz riteņa sešas 
stundas, var izklausīties 
dažādus žanrus. Izņemot 
metālu. 

„Komandai Israel Start-Up Nation šogad pievienojušies arī vairāki topa 
braucēji. Pirms pieciem gadiem uz viņiem skatījos televīzijā, tagad 
brauksim kopā. Arī tāds ir sapņa piepildījums,” saka Kuldīgas riteņbrau-
cējs Krists Neilands. 

Sacensību brīdī. 

Kristam vislabāk 
patīk braukt siltā 
vai karstā laikā. 

Aizvadītajā gadā 
Krists vairākkārt 

izcīnījis godalgas 
pasaules daudzdie-
nu velobraucienos. 

„Riteņ-
braukšanā 
pasaules 

tūre ir tas 
pats, kas 

hokejā NHL 
vai basket-
bolā NBA.”

 „Esmu paškritisks, 
tomēr māku sliktajā 

atrast arī labo.”

Lai gūžas kalpo ilgāk
„Gūžas ir vienas no svarīgā-
kajām locītavām, kas atbild 
par atbalstu un ķermeņa sma-
guma centru. To pamatuzde-
vums ir nodrošināt kāju kus-
tīgumu,” uzsver fizioterapeite 
Vineta Baukše.  

„Locītavas bojā pārslodze: 
smags fizisks darbs, smagi spor-
ta veidi, balets, liekais svars, 
traumas, vāja muskulatūra, da-
žādi ģenētiski faktori un sievie-
tēm menopauzes izraisītās pār-
maiņas.” 

No slimībām, kas tās var ietek-
mēt, vispirms speciāliste min ar-

trītu – locītavu iekaisumu. Gū-
žas ar laiku nodilst – noberžas 
skrimšļa kārta, un sāk rīvēties 
kauls pret kaulu. Tas rada lielas 
sāpes. Līdz tam nevajadzētu no-
nākt – laikus jādodas pie ārsta. 
„Visbiežākais sāpju iemesls ir 
artrīts, ja vien tā nav kāda trau-
ma,” saka V.Baukše. Gūžām var 
palīdzēt, saglabājot optimālu 
ķermeņa svaru, saglabājot fizis-
kas aktivitātes, uzraugot kaulu 
blīvumu, D vitamīnu organis-
mā un muskuļu masu. Locītavu 
šķidrums tās eļļo tikai kustību 
laikā, tāpēc ļoti svarīgi vingrot, 

staigāt, nūjot u.c. 
Gūžu kustīgums katram ci-

tāds. „Svarīgi saglabāt kustības, 
muskulatūras spēku. Svarīgs ir 
gaitas un līdzsvara treniņš. Ļoti 
būtiska, pieaugot vecumam, ir 
kritienu profilakse. Vecākiem 
cilvēkiem nevajadzētu mājās 
likt paklājus, jāskatās, kur uz 
grīdas ir vadi, kur staigā māj-
dzīvnieki, slidenā laikā rūpīgi 
jāizvēlas apavi. Lielāks risks 
ir pēc 50 gadiem, bet līdzsvara 
traucējumi var būt arī jaunā-
kiem cilvēkiem pēc dažām sa-
slimšanām.”

Vingrojumi

Saliektu kāju paceļ 
priekšā un vēzē atpakaļ 
un uz priekšu. Vispirms 
ar vienu kāju, pēc 
tam ar otru, atkārto 
6–8 reizes. Ar laiku 
visus vingrinājumus 
var izpildīt ar gumijām, 
atsvariem, lai lielāka 
slodze. 

Stāvot uz vienas kājas, 
otru atceļ uz sāniem un 

klāt. 6–8 reizes. 

Guļot uz muguras, starp ceļiem ieliek 
bumbu. Saspiež, notur 15–20 sekun-
des, atbrīvo. Atkārto 6–8 reizes. 

Saspiež bumbu, paceļ gurnus, notur 
15–20 sekundes, nolaiž gurnus uz grī-
das un atbrīvo muskuļus. 6–8 reizes. 

Pēdas saliek kopā, katru roku uzliek 
uz sava ceļgala un abus ceļus apļo 
uz vienu, tad uz otru pusi. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 

Katrīnas kauss – 10. reizi 
18. janvārī manēžā 10. rei-

zi norisināsies starptautiskas 
sacensības vieglatlētikā Kuldī-
gas Katrīnas kauss.

Sacensības būs šādās discip-
līnās: 60 m, 400 m un 1000 m 
skrējienā, 60 m barjerskrējienā, 
tāllēkšanā, augstlēkšanā sievie-
tēm un kārtslēkšanā vīriešiem.

Konkurenci pašmāju spor-
tistiem radīs ārzemju viesi no 

Ungārijas, Lielbritānijas, Īrijas, 
Beļģijas, Nīderlandes, Lietuvas, 
Itālijas, Maltas, Norvēģijas, 
Igaunijas, Baltkrievijas, Azer-
baidžānas un Indijas. 

Klātienē redzēsim Latvijas āt-
rāko sprinteri un Eiropas U23 
čempioni Sindiju Bukšu. Kon-
kurenci viņai 60 m distancē sa-
stādīs Eiropas junioru čempione 
100 m Džina Akpe-Mozesa un 

pasaules čempionāta dalībniece 
4 x 100 m stafetē Nargelisa Sta-
tia Pītera. Dalību pieteikuši arī 
pārējie Latvijas vadošie viegl-
atlēti Mareks Ārents kārtslēk-
šanā, Elvijs Misāns tāllēkšanā, 
Rūta Kate Lasmane tāllēkšanā, 
Dmitrijs Jurkevičs un Uģis Jocis 
1000 m. 

Sacensības tiešraidē varēs vē-
rot www.sportacentrs.com. 
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Šogad Ernesta Vīgnera Kuldīgas mūzikas skola svinēs 75. jubileju, kas jau gada nogalē 
ieskandināta ar vairākiem pasākumiem. Viens no tiem – koncertlekcija Kā tur īsti bija? 
Zināmais un nezināmais par Kuldīgas mūzikas skolas dibināšanu, ko mūzikas vēstures 
entuziaste Stella Pavloviča rīkoja novada muzejā. 

Pasākums bija veltīts mūzikas 
skolas pirmajam direktoram, 
komponistam, diriģentam, ēr-
ģelniekam un pedagogam Fricim 
Spingam 125. dzimšanas dienā.

Neradās tukšā vietā
S.Pavloviča ar šo pasākumu 

gribējusi atgādināt – 1945. gadā 
mūzikas skola netika dibināta 
tukšā vietā. Patiesībā pirmo reizi 
tā izveidota jau 1932. gadā pie 
Kuldīgas Valsts ģimnāzijas, kas 
atradās Baltijas skolotāju semi-
nāra ēkā. Pie dibināšanas bijis 
klāt F.Spinga. Mūzikas dzīve 
Kuldīgā gan pirms Otrā pasaules 
kara, gan tā laikā bijusi ļoti ak-
tīva.

Tagad koncertā skanēja daudz-
veidīga programma, kurā 
S.Pavloviča kā allaž savijusi at-
sauces uz laikmetu, uz F.Spingas 
personību, piesaucot arī citus 
tālaika kultūras cilvēkus, piemē-
ram, viņa skolotāju, komponis-
tu Alfrēdu Kalniņu, kuram bija 

140. jubileja. Muzicēja arfiste 
Astrīda Katkēviča, vijolniece 
Alise Jaunbrūna, dziedātāji Aga-
te Palma, Dace Blathena un Ul-
dis Kleinbergs. Skanēja arī vairā-
kas F.Spingas solodziesmas. 

Iespaidīga kultūras dzīve
S.Pavloviča stāstu sāka ar 

30.  gadu raksturojumu. Krīzes 
dēļ slēgta Liepājas opera, tās 
mākslinieki meklējuši darbu ci-
tur. Tā Kuldīgā nonācis F.Spinga, 
kurš sācis strādāt par ērģelnieku 
Sv. Annas baznīcā un uzņēmies 
pilsētas kultūras dzīves vadī-
bu. Organizējis koncertus, ku-
ros uzstājušies tādi ievērojami 
komponisti kā Jāzeps Vītols un 
A.Kalniņš. Savukārt 1932.  gada 
Kurzemniekā lasāms, ka 2. ok-
tobrī pie Kuldīgas Valsts ģimnā-
zijas tiek atvērta mūzikas skola, 
kurā strādā vēl daži Liepājas 
operas mūziķi. Svinīgais pasā-
kums sācies ar dievkalpojumu 
baznīcā – F.Spinga bijis pie ēr-

ģelēm, dziedājis viņa vadītais 
koris un Liepājas operas solisti. 
Pēcpusdienā ģimnāzijā svinīgajā 
aktā klāt bijis Latvijas konserva-
torijas direktors J.Vītols.

Diemžēl šīs skolas pastāvēšana 
ilgst vien pāris mēnešu, jo gada 
beigās tiek nomainīts ģimnāzijas 
direktors, un nākamā gada bu-
džetā atsevišķa nauda mūzikas 
skolai vairs netiek piešķirta. Cik 
var spriest, skolotāji darbu tur-
pina kā ģimnāzijas pedagogi un 
skola vairs nepastāv. 

Nākamais dibināšanas mēģi-
nājums noticis 1944. gadā, kad 
avīzē izsludināta pieteikšanās, 
tomēr skola darbu nav sākusi, 
jo bijis karš, situācija nestabila, 
viss strauji mainījies. Beidzot tā 
atvērta 1945. gada rudenī. 

Komponisti – 
kuldīdzniekiem

Desmit gados, kopš F.Spinga 
Kuldīgā strādājis, viņš mudinā-
jis komponistus rakstīt jaundar-

Ikdiena
bez 
rutīnas
„Prieks dara 
laimīgu,” saka 
Kuldīgas 
2. vidusskolas 
11. klases skolnieks 
Kaspars Doķis. 

Draugi
„Man ir ļoti liels paziņu loks, bet 

īstu draugu nav daudz. Vienmēr 
domāju par kvalitāti, nevis par 
kvantitāti. Ar draugiem varu būt es 
pats: runāt, ko vēlos, un darīt, ko 
vēlos. Viņi vienmēr sapratīs. Drīz 
brauksim ceļojumā uz Stokholmu.” 

Ģimene
„Man ir divas vecākas 

māsas: Līga un Jana. Diez-
gan bieži visi dodamies uz 
kino, gatavojam vakariņas. 
Cenšamies brīvdienās laiku 
pavadīt kopā. Jana dzīvo 
Anglijā, Līga – Pelčos, tā-
pēc satikšanās ir ļoti svarī-
ga, un cenšamies to darīt, 
kad vien iespējams.”

Skolas līdzpārvalde
„Tur iesaistījos tikai šajā mācību gadā. Gribēju jau 

agrāk, bet nesaņēmos. 11. klases sākumā tomēr izlē-
mu, izdarīju un kļuvu par līdzpārvaldes prezidentu. 
Ir interesanti, jo nekad nav rutīnas. Pasākumi, kurus 
skolēni organizē, katru gadu atkārtojas, tomēr tie 
katru reizi ir citādāki, ar jaunām idejām.”

Brīvprātīgais darbs
„Aktīvi iesaistos Kuldīgas jauniešu mājas darbā – 

esmu brīvprātīgais. Braucu uz Jauniešu dienām, 
piedalos nometnēs un pasākumu organizēšanā. Sā-
kumā par jauniešu māju un brīvprātīgo darbu nebi-

ja intereses. Aizgāju tad, kad mani paaicināja draugs. 
Sākumā nepatika, bet, kad tur 
sāka strādāt Adrians Drav-
nieks, tad ieinteresēja. Viņš 
teica, ka esmu ļoti runātīgs, un 
jautāja, vai nevēlos aizbraukt 
līdzi uz tikšanos Īvandē. At-
bildēju: „Labi.” Pamazām ie-
saistījos, ieguvu brīvprātīgā 

darbinieka grāmatiņu, un tā 
iepatikās. Par to pateicos 
Adrianam, jo viņš mani 
padarīja par aktīvu jau-
nieti.”

Koris
„Ja pirms pusotra gada kāds būtu teicis, ka dziedāšu 

korī, es pasmietos. Tomēr tagad eju jauniešu kolektī-
vā Lai top. Korī dziedāju no 1. līdz 4. klasei, dziedāt 
nemācēju, un man nepatika, tāpēc pamatskolā vairs 
negāju. Bet skolotāja Jana Paipa mani uzrunāja, jo 

korī pietrūkst puišu. Sākumā domāju, ka ne. Tad 
izdomāju pamēģināt, aizgāju, sapratu, ka vēl 

aizvien neprotu, bet izlēmu palikt, lai iemā-
cītos. Esam koncertējuši dažādās Latvijas 
vietās, neesam bijuši tikai Latgalē.”

Sports
„Esmu gājis futbola, basketbola treniņos. Sportot man 

patīk, bet tā īsti to darīt vairs nevaru, jo pirms dažiem ga-
diem traumēju celi. Man tomēr ir doma apmeklēt kikbok-
sa treniņus, bet tikai savam priekam, jo sacensībās pieda-

līties nevaru.” 

Kā īsti dibināta mūzikas skola?

bus, kuri pirmoreiz atskaņoti ar 
vietējiem mūziķiem, tā vairojot 
viņu pašapziņu. Kuldīgas mūzi-
ķi un koris uzstājies arī citviet: 
Aizputē, Liepājā un reiz pat 
Rīgas Domā. Darbus tiem rak-
stījis Jānis Norvilis, A.Kalniņš 
un J.Vītols, kura garīgie darbi 
atskaņoti pirmajos Baznīcas mū-
zikas svētkos 1935. gadā Kuldī-
gā. 1938. gadā F.Spinga rīkojis 

25  darba gadu koncertu, kurā 
skanējušas daudzas viņa solo-
dziesmas, koncerts translēts ra-
dio, un par to kritiķi izteikušies 
ļoti atzinīgi. 

1941. un 1942. gadā F.Spinga 
saistīts ar vēl vienu mūsu kultū-
ras iestādi – bijis Kuldīgas pilsē-
tas muzeja pārzinis.

 Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

Muzicē Agate Palma, Astrīda Katkēviča un Alise Jaunbrūna.

Lāsma Reimane
 Kaspara Doņa un autores foto
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pērk

līdzjūtības

pateicība dažādi

vajadzīgi atrasts

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties B, BE, C, CE autovadītā-
ju un 95.  koda kursiem Kuldīgā. Sā-
kums 22.  janvārī. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29182826, 29491388.

MODRA AUTOSKOLA rīko C, CE un 
periodisko apmācību (95. kods) kursus 
Kuldīgā. C kategorijas un 95. koda kursu 
sākums 20. janvārī. Tālr.  23071223, 
26120089. 

AUTOSKOLA Ripo-A rīko autovadītāju 
kursus Skrundas vidusskolā. Pieteikties 
līdz 15. janvārim. Tālr. 26773763.

Autoskola Kuldīgā rīko A, B, BE, C, 
CE un 95. koda kursus. Tālr. 29194359.

SIA Eko Labumi mācību centrs piedāvā 
TRAKTORTEHNIKAS vadītāju ap-
mācību atbilstoši TR1, TR2, TR3 un TR4 
kategorijā. Mācības notiek uzņēmuma 
bāzē – Apsītēs, Pelču pag., Kuldīgas 
nov. Mācības vadīs pieredzējuši nozares 
speciālisti. Var pieteikties arī intere-
senti ar NVA kuponiem. Informācija pa 
tālr. 29452883. 

Veic IEKŠDARBUS, FLĪZĒŠANU un 
citus darbus. Tālr. 26012477. 

Tikai klusa sāpe sirdī
Ilgi vēl pēc tevis sauks.

 /J.Silazars./
Izsakām līdzjūtību Ainai, meitu 
SANDRU zaudējot. 

Senioru klubiņš Skrundas ceriņi 

Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,
Tur mani jūs vienmēr satiksiet. 

/I.Rudene./
Izsakām visdzi ļāko l īdzjūt ību 
INĀRAS LIŅĶES piederīgajiem, 
viņu mūžībā pavadot. 

Alda, Ivars, Aija

Tālumā aiziedams,
Tu atstāj mums savu tuvumu. 

/J.Osmanis./
Izsakām līdzjūtību Elīzai un Līvai, 
opīti zaudējot.

Klasesbiedri un klases 
audzinātājas

MĀJU Kuldīgā. Tālr. 25910700. 

OPEL ASTRA, 1999, 2,0, TD, TA līdz 
20.12.2020. Tālr. 29798748.

KARTUPEĻUS pārtikai un lopbarībai. 
Tālr. 25252735. 

Pārtikas KARTUPEĻUS ‘Vineta’ par 
20 centiem kg. Piegādā. Tālr. 29831003. 

GRAUDUS, dzirnavas. Tālr. 26064339. 

GRAUDUS un MILTUS ar piegādi. 
Tālr. 28317460. 

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes 
skaidu BRIKETES ar piegādi. Cena 
125 eiro. Tālr. 26651831.

Kvalitatīvas bērza BRIKETES bez 
jebkādiem piemaisījumiem, ilgi deg, 
mazs pelnu atlikums, ar piegādi Kuldīgā, 
130 eiro par paleti. Tālr. 20331463.

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 26760065.

S a u s u  b ē r z a  M A L K U  m a i s o s . 
Tālr. 22377474. 

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

S k a l d ī t u  M A L K U .  P i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 26330318. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984. 

Rulonu nesamo DAKŠU. Tālr. 22099063.

SIA PRIEDES AG pērk CIRSMAS un 
MEŽUS. Tālr. 26993794.

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

Kļavas, oša, bērza, melnalkšņa ZĀĢAĻ-
ĶUS krautuvē. Tālr. 29428876. 

SIA Energoparks pērk ZARUS šķel-
došanai, veic apauguma noņemšanu. 
Tālr. 28813110.
   
Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

Vēlos iegādāties Krievijas impērijas un 
PSRS MONĒTAS. Citu valstu monētas 
līdz 1970. gadam. Tālr. 26386754.

Pie bijušās Kuldīgas pamatskolas uz gā-
jēju pārejas – ATSLĒGAS. Interesēties 
redakcijā.

SIA Energoparks (41203010464) piedāvā 
darbu AUTOATSLĒDZNIEKAM uz-
ņēmuma autoparka uzturēšanai kārtībā. 
Darba vieta Kuldīgā. Darba alga pēc pa-
darītā, sākot no 800 eiro. Tālr. 25184808.

Paldies daudzajiem pavadītājiem, laika-
biedriem, draugiem, radiem un līdzcil-
vēkiem, kas bija kopā ar mums, pavadot 
ILMĀRU PILENIEKU mūžībā. 
Paldies Vārmes ansamblim un koristiem 
par izcilo koncertu baznīcā un mācītājam 
Pirro par Dievvārdiem un mierinājumu.
Paldies par skaistajiem ziedu klēpjiem 
un vainagiem, kas sagūla Aucenieku 
kapsētā. 

Ģimene

Siltinām ar EKOVATI. Aizpildām gai-
sa spraugas. Sagatavojam objektus. 
Tālr. 29852059. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Vīrs uz stundu uzstāda DŪMU DETEK-
TORUS. Tālr. 24333112. 

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427. 

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

Sertif icēta TAKSATORA pakalpo-
jumi: meža inventarizācijas lietu izga-
tavošana; mežaudzes novērtēšana; 
cirsmu dokumentācijas sagatavošana. 
Tālr. 27226777.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai. Tālr.  29150380, 
26458900.

17. janvārī Kuldīgā, 
veikalā Rimi (Sūru ielā 2), 
no 10.00 līdz 18.00 
OPTISKO BRIĻĻU 
IZPĀRDOŠANA 
(gatavās brilles, tonētās, 
hameleoni, stikls, 
izgatavotas laboratorijā, 
garantija 2 gadi, 15–45 EUR). 
Iespēja pasūtīt brilles pēc 
receptēm. Tālr. 29576954. 

Kurzemnieka e-avīze: 
ātrāk, ērtāk, lētāk

Šie ir trīs galvenie nosacījumi, 
kādēļ Kurzemnieka lasītāji izvē-
las interneta vietnē www.kur-
zemnieks.lv abonēt laikraksta 
e-versiju. Tajā visu avīzi no pir-
mās līdz pēdējai lapai var izlasīt 
datorā vai pat telefonā.  

Agrāk, kad citu iespēju nebija, 
cilvēki lasīja drukātos laikrak-
stus, žurnālus, grāmatas, bet pē-
dējos gados arvien populārāka 
kļūst e-avīžu, e-grāmatu lasīšana. 
Arī piedāvājums kļūst plašāks, jo 
daudzi cenšas integrēties tehnolo-
ģiju pasaulē un arī saudzēt dabas 
resursus.

Kurzemnieks uzrunāja vairākus 
sava laikraksta e-versijas abonen-
tus, jautājot, kādi ir viņu lasīšanas 
paradumi, ko laikrakstā meklē, 
kas interesē? 

„Esmu apmierināta, ka savu 
laikrakstu pasūtu e-versijā, tā 
arī ietaupu papīru,” saka Maij-
rita Nordena. „Saturs mani ap-
mierina, izsmejos par humoru 
un reizēm par policijas ziņām. 
Protams, lasu arī par nopietnām 
lietām, kas pašlaik Latvijā sva-
rīgas. Laikrakstu sāku lasīt no 
sākuma, virzoties uz beigām.”  
Savukārt Eleonorai Fricsonei sva-
rīgi, ka e-avīze ir  ātri pieejama 
internetā: „Vienmēr Kurzemnieku 

lasu no pirmās lapas. Mani inte-
resē notikumi gan Skrundas, gan 
Kuldīgas un Alsungas novadā. In-
teresējos par psiholoģiju, uzņēmē-
jiem, radošiem cilvēkiem. Patīk 
arī žurnālistiem pašiem atvēlētā 
sleja.” 

Krista Zandere  Kurzemnieka 
e-versiju lasa mazliet ilgāk nekā 
pusgadu: „Daru to, kopš ģime-
nē ienāca bērniņš. Sapratu, ka ar 
mazu bērnu mājās vieglāk lasīt 
telefonā vai datorā, nevis trīs rei-
zes nedēļā iet uz veikalu un pirkt 
drukāto avīzi, turklāt tas iznāk 
dārgāk. Un žēl bija izlasītās avī-
zes, kuras nācās izsviest atkritu-
mu kastē, jo tālāk nebija izmanto-
jamas. Es lasu visu pēc kārtas: no 
vāka līdz vākam. Vislabāk patīk 
intervijas ar kuldīdzniekiem. Ļoti 
iedvesmojoši! Lasīt e-versiju ir 
ērti, lēti un mūsdienīgi. Paldies 
jums par šo iespēju!”

Inta Jansone

Kurzemnieka e-versija
To var abonēt mēnesim vai 
arī nopirkt vienu numuru, ja 
nosūta telefona īsziņu vai 
samaksā internetbankā. 
Cena un noteikumi: 
www.kurzemnieks.lv.

Kas šogad jauns medicīnā
Jaunais gads nācis ar dažādām izmaiņām, arī medicīnā. Daļai pacientu līdzmaksājums kļuvis 
mazāks. No 1. aprīļa, izrakstot valsts kompensētās zāles, ārsts receptē norādīs tikai aktīvās vielas. 
Savukārt aptiekām būs pienākums izsniegt līdzvērtīgas iedarbības zāles par zemāko cenu.

Līdzmaksājums

Pacientu līdzmaksājums ir noapaļots. Iecerēts: tā 
mazināsies risks, ka pacienti, nepieprasot atlikumu, 
samaksā vairāk. Tiks arī atvieglota naudas adminis-
trēšana un saruks neuzskaitīto maksājumu īpatsvars. 
Vairākas iedzīvotāju grupas no līdzmaksājuma atbrī-
votas pavisam: bērni līdz 18 gadiem, 1. grupas invalī-
di, trūcīgās personas un citi (minēti Veselības aprūpes 
finansēšanas likuma 6. panta otrajā daļā).

Valsts samaksātie pakalpojumi
 Šogad par diska trūces operāciju valsts maksā 

bez vecuma ierobežojuma. Ar ārstu konsilija lēmumu 
tā būs pieejama arī pensionāriem. Līdz šim to varēja 
saņemt, ja cilvēks darbspējīgā vecumā slimoja ilgāk 
par trim mēnešiem.
 Paplašināts saraksts ar diagnozēm, kurās var 

saņemt pozitronu emisijas datortomogrāfijas (PET) 
izmeklējumu. Tas ir valsts pakalpojums ne tikai on-

koloģiskajiem, bet arī citiem pacientiem, ja būs ārstu 
konsilija lēmums.
 Ērces noņemšana ir pakalpojums, par ko maksā 

valsts. Līdz šim tas nebija precīzi noteikts.
 Izstrādāts cukura diabēta skrīninga algoritms gan 

bērniem, gan pieaugušajiem. Tas paredz, ka bērnam 
no desmit gadiem glikozes līmenis jānosaka rei-
zi gadā, ja viņš iekļauts riska grupā. Pieaugušajiem 
skrīnings paredzēts no 40 gadiem, izņemot tos, kuri 
ir riska grupā, – viņiem tas jānodrošina no 18 gadiem.

Bez nosūtījuma 
 No šīgada arī narkologs ir tiešās pieejamības spe-

ciālists bez diagnožu ierobežojumiem. Ģimenes ārsta 
nosūtījums vairs nav jāsaņem. 
 Līdzīgi tieši pie infektologa varēs doties tie, kuri 

ir kontaktpersonas tādiem pacientiem, kam apstipri-
nāta HIV infekcija un kas ārstēšanu saņem stacionārā.

Efektīvāka pote pret dzemdes kakla vēzi
 12 gadus vecu meiteņu vakcinācijai pret cilvēka 

papilomas vīrusa infekciju 2-valentās vakcīnas vietā 
tiks izmantota 9-valentā. Tā nodrošinās plašāku aiz-
sardzību pret tiem vēža veidiem, kurus izraisa kāds šī 
vīrusa tips.
 14 gadus veciem bērniem poliomielīta vakcīnas 

sestā deva vairs netiks nodrošināta.

Pakalpojums	 Iepriekš	 Tagad
Ģimenes ārsta	 1,42 eiro	 no 65 gadiem 1 eiro, 
apmeklējums		  pilngadīgajiem cilvēkiem 
		  līdz 65 gadiem 2 eiro
Vizīte pie ārsta speciālista	 4,27 eiro	 4 eiro
Maksa par gultasvietu 
dienas stacionārā	 7,11 eiro	 7 eiro
Datortomogrāfija	 14,23 eiro	 14 eiro
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Konkursu atbalsta Šarlote.

Biedrība Darīsim paši! izsludina projektu pieteikumu konkursu
Biedrība Darīsim paši! izsludina atklāta konkursa projektu pieteikumu pieņemšanas 7. kārtu Lauku 
attīstības programmas 2014.–2020. gadam 19.2. pasākuma Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības 
virzītas vietējās attīstības stratēģiju ietvaros apstiprinātās sabiedrības virzītas vietējās attīstības 
stratēģijas īstenošanai.
Projektu konkursa 7. kārtā pieejamais finansējums ir 197 080,22 eiro.
Projektu iesniegumu pieņemšana notiks no 16.02.2020. līdz 16.03.2020.
Projektu iesniegumu pieņemšana notiks šādā rīcībā:
1. MĒRĶIS: VIETĒJĀS EKONOMIKAS STIPRINĀŠANA
1. RĪCĪBA: Atbalsts vietējās ekonomikas stiprināšanai
Pieejamais finansējums 197 080,22 eiro; atbalsta intensitāte līdz 70%, kopprojektam1 līdz 80%.
Attiecināmā summa vienam projektam – 20 000,00 eiro
7. kārtā tiek atbalstīti projekti, kuros paredzēta pamatlīdzekļu iegāde. Projekti, kuros plānota būvniecība, 
netiks atbalstīti.
Atbilstoši MK noteikumu Nr. 590 Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība lauku 
attīstībai apakšpasākumā Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības 
stratēģiju  5. punktā minētajam, iespējamas šādas darbības: 
5.1.1. Jaunu produktu un pakalpojumu radīšana, esošo produktu un pakalpojumu attīstīšana, to 
realizēšana tirgū un kvalitatīvu darba apstākļu radīšana.
5.1.2. Lauksaimniecības produktu pārstrāde, to realizēšana tirgū un kvalitatīvu darba apstākļu radīšana.
5.1.3. Vietējās produkcijas realizēšanai paredzētas vides radīšana vai labiekārtošana, kā arī jaunu 
realizācijas veidu ieviešana un to atpazīstamības tēla veidošana.
Rīcības apraksts:
• Jaunu produktu un pakalpojumu radīšana, esošo produktu un pakalpojumu attīstīšana, 
  to realizēšana tirgū un kvalitatīvu darba apstākļu radīšana.
• Lauksaimniecības produktu pārstrāde, to realizēšana tirgū un kvalitatīvu darba apstākļu radīšana.
• Tādas vides radīšana vai labiekārtošana, kurā tiek realizēta vietējā produkcija, un jaunu realizācijas 
  veidu ieviešana.
• Darbinieku produktivitātes kāpināšana.
PROJEKTU ĪSTENOŠANAS TERMIŅŠ:
Projektu īstenošanas termiņš ir 1 gads no LAD lēmuma pieņemšanas par projekta iesnieguma 
apstiprināšanu. 
Ar Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novada sabiedrības virzītu vietējās attīstības stratēģiju 
(SVVA) un dokumentāciju, kas nepieciešama, lai iesniegtu projekta iesniegumu var iepazīties: 
biedrības Darīsim paši! mājaslapā http://www.darisimpasi.lv/leader/vietejas-attistibas-strategija/; Lauku 
atbalsta dienesta mājaslapā http://www.lad.gov.lv/lv/atbalsta-veidi/projekti-un-investicijas/leader/leader-
pieejas-istenosana-2014-2020/ . 
PROJEKTU IESNIEGUMU IESNIEGŠANA:
Projekta iesniegumi jāiesniedz Lauku atbalsta dienesta Elektroniskās pieteikšanās sistēmā https://eps.
lad.gov.lv/login
Kontaktinformācija: 
Administratīvā vadītāja Ieva Birbele
Tālr. 29463295
Pilsētas laukums 4, 3. stāvs, Kuldīga
E-pasts: darisim.pasi@gmail.com
Mājaslapa: www.darisimpasi.lv

Gandrīz dabūja divnieku
Raitis Jurjurs, automašīnu tirgotājs:
Tēta mammai – manai omei – šis vārds patika, tādēļ tā tiku 

nosaukts. Ir gadījumi, kad kāds pajoko, noskaitot Raitim ripo 
raibi rati, bet es to saprotu, jo tas ir humors. Citu vārdu neesmu 
gribējis. Ja pirms dzimšanas tas jau izvēlēts, tad jāuzskata par 
ko svarīgu un īpašu. Nekad neesmu aizdomājies, kādas iesaukas 
tam varētu izveidot, un tādu arī nav bijis. Vārds, protams, ir dzir-
dēts, bet nav ļoti populārs, un pats nevienu citu Raiti nepazīstu. Skolas laikā skolotāja 
dažreiz izsauca pie tāfeles Raivi. Visi, ieskaitot mani, sēdēja, gaidīja un skatījās apkārt, 
kurš ir Raivis un kad viņš ies pie tāfeles, bet neviens necēlās. Tad viņa dusmīgā balsī 
sacīja: „Raivi, ja tu nenāksi, būs divnieks!” Sapratu, ka izsaukts tiku es. Arī tādi cilvēki, 
kuri tikai nesen iepazīti, mēdz manu vārdu aizmirst un jaukt ar Raivi vai Aivi.

Elīna Elza Kļava (Jauno žurnālistu skola), Raita Jurjura arhīva foto

No 11. līdz 18. janvārim
11. Franciska (97), Smaida 
(258)
12. Reinis (3611), Reina (55), 
Reinholds (80), Renāts (434)
13. Harijs (1785), Ārijs (225), 
Āris (575), Aira (435)
14. Roberts (9505), Roberta 
(170), Raitis (2897), Raits (46) 
15. Fēlikss (233), Felicita (122)
16. Lidija (6178), Lida (159) 
17. Tenis (20), Dravis (5)
18. Antons (3569), Antis (37), 
Antonijs (127)
Populārākie:  Lidi ja un 
Roberts.

joki
– Kāpēc tava mašīna tik 

nelabi ož?
– Ko gan tu gribēji? 

120 zirgi!
••••••••

– Mammu, tu mani sauci?
– Nē!
– Tēti, tu mani sauci?
– Nē!
– Labi, pārformulēšu jau-

tājumu. Vai mēs šodien va-
kariņas ēdīsim?

••••••••
Divi zagļi pēta juvelieru 

veikala vitrīnu.

– Kā tu domā, cik varētu 
nopelnīt par to dimantu?

– Viss atkarīgs no tiesneša.
••••••••

Autovadīšanas kursos 
instruktoram ir aizdomas, 
ka studentam ir slikta re-
dze. 

– Vai jums ar redzi viss 
kārtībā?

– Jā!
– Vai varat nosaukt priek-

šā braucošās mašīnas nu-
muru?

– Kādas mašīnas?

“Atbalsta Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests”

1 Kopprojekts – MK not. Nr. 590 (13.10.2015.) „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība lauku attīstībai 
apakšpasākumā “Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju” 6.4. punkts.

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

Kas šogad Strasbūrā saņēma Saharova balvu?

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un e-pastā konkursi@kurzemnieks.lv 
sūtiet līdz 16. janvāra 11.00! 

Atbilde: ārsts Ādolfs Briška Kuldīgas slimnīcas radioloģijas nodaļā strādājis 
kopš 1978. gada.
Pareizi atbildējuši: Indra  Grandava, Velta Višņevska, 
Daina Gerente, Gunta Folkmane, Ausma Kreidere, 
Indra Āboliņa, Ingars Neimanis, Mārcis Kalējs, Jānis 
Kviesis, Maija Viļuma, Guntars Kviesis. 
Pēc balviņas redakcijā gaidām AUSMU KREIDERI. 

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv


